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Ενημέρωση Περιφερειακών Διευθυντών και Προέδρων Βαθμολογικών Κέντρων από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη
Παρουσία του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη και του Υφυπουργού κ. Ανδρέα Λυκουρέντζου, o Γενικός Γραμματέας πρέσβης κ. Δημήτρης Πλατής ενημέρωσε σήμερα τους Περιφερειακούς Διευθυντές και  τους Προέδρους των  Βαθμολογικών Κέντρων σχετικά με τη διαδικασία οργάνωσης και διενέργειας των Πανελλαδικών Εξετάσεων.
Ο Υπουργός ενημερώθηκε για την πορεία της διοργάνωσης των Πανελλαδικών  Εξετάσεων και έδωσε οδηγίες για την αυστηρή τήρηση των διατάξεων και κανόνων που διέπουν την ομαλή διεξαγωγή τους.

Μετά το τέλος της συνεδρίασης ο Γενικός Γραμματέας πρέσβης κ. Δημήτρης Πλατής σε δηλώσεις του  αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στα μέτρα που λαμβάνει φέτος για πρώτη φορά το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.
Συγκεκριμένα, σχετικά με τους υποψηφίους προβλέπεται:
· Με τροπολογία του Π.Δ. 60/2006 περί γενικών εξετάσεων, σε περίπτωση αναβαθμολόγησης στις εξετάσεις των Γενικών Λυκείων, ως τελικός βαθμός του γραπτού υπολογίζεται ο μέσος όρος της βαθμολογίας των δύο μεγαλύτερων βαθμών (αντί του μέσου όρου των τριών που ίσχυε πέρυσι). Το μέτρο θα ισχύσει από φέτος.

· Οδηγίες για την αυστηρή επιλογή του απαραίτητου προσωπικού που εμπλέκεται στις διαδικασίες των γενικών εξετάσεων (βαθμολογητές, αναβαθμολογητές, συντονιστές των διαδικασιών αναβαθμολόγησης), έτσι ώστε το γραπτό να βαθμολογείται με τη μεγαλύτερη δυνατή προσέγγιση στις ορθές απαντήσεις και να μη μείνει ο υποψήφιος με την πικρία της αδικίας ή της αβλεψίας κάποιου βαθμολογητή.
· Σχετικά με  την επιπλέον θωράκιση του αδιάβλητου των εξετάσεων: 
· Δόθηκε εντολή ώστε οι Πρόεδροι των Βαθμολογικών Κέντρων αλλά και των Νομαρχιακών Επιτροπών να μην έχουν συγγένεια έως και τρίτου βαθμού με οποιονδήποτε υποψήφιο δίνει εξετάσεις σε όλη την Ελλάδα. Μέχρι τώρα το κώλυμα της συγγένειας περιοριζόταν μόνο στην περιφέρεια λειτουργίας του Βαθμολογικού Κέντρου.
· Θα υπάρξει γενική και διαφορετική ανακατανομή των γραπτών στα Βαθμολογικά Κέντρα, κυρίως των Γενικών Λυκείων. Έτσι ελαχιστοποιούνται έως και εξαφανίζονται οι πιθανότητες να γνωρίζει ο βαθμολογητής τίνος υποψηφίου το γραπτό διορθώνει.
· Δόθηκαν από τον Υπουργό οδηγίες για την αυστηρή τήρηση των διατάξεων που δεν επιτρέπουν τη χρήση των κινητών τηλεφώνων από τους υποψηφίους. Δεν θα επιτραπεί η είσοδος στα εξεταστικά κέντρα υποψηφίων με κινητά. Το Υπουργείο έχει εφοδιαστεί με ειδικές συσκευές αδρανοποίησης τη κινητής τηλεφωνίας κατά τη διάρκεια των εξετάσεων.

Μέτρα κοινωνικής φύσεως:

· Επειδή στα Βαθμολογικά Κέντρα εξετάζονται προφορικά οι «φυσικώς αδύνατοι», σε περίπτωση που για τεχνικούς λόγους δεν είναι δυνατόν να μεταβούν σε ειδικά εξεταστικά κέντρα της περιοχής τους, δόθηκε εντολή ώστε όσοι εμπλέκονται στις εξετάσεις και ευρίσκονται στα Βαθμολογικά Κέντρα, να δώσουν άμεση προτεραιότητα σε αυτή την κατηγορία των υποψηφίων.
Τέλος τονίστηκε ότι τα μέτρα αυτά είναι μόνο η αρχή για τη βελτίωση του συστήματος των γενικών εξετάσεων.

