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ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Αθήνα, 24 Ιουλίου 2008
Ίδρυση τμημάτων και κατοχύρωση επαγγελματικών δικαιωμάτων πτυχιούχων τμημάτων ΤΕΙ
Παρουσία του Ειδικού Γραμματέα Ανώτατης Εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ κ. Αθανάσιου Κυριαζή συνεδρίασε χθες, Τετάρτη 23 Ιουλίου 2008, το Συμβούλιο Ανώτατης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Σ.Α.Τ.Ε.).

Κατά την συνεδρίαση εγκρίθηκε η πρόταση του ΤΕΙ Σερρών για την ίδρυση Σχολής Γραφικών Τεχνών και Καλλιτεχνικών Σπουδών στο ΤΕΙ Σερρών με δύο Τμήματα:

· Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής, Διακόσμησης και Σχεδιασμού Αντικειμένων στις Σέρρες,
· Γραφιστικής στις Σέρρες.
Παράλληλα, εγκρίθηκε η πρόταση  του ΤΕΙ Καβάλας για την ίδρυση δύο Τμημάτων:

· Οινολογίας και Τεχνολογίας Ποτών στη Δράμα,
· Βιοτεχνολογίας Τροφίμων και Διατροφής στη Δράμα.
Παράλληλα, εγκρίθηκαν τα περιεχόμενα σπουδών των ανωτέρω Τμημάτων.

Επίσης, εγκρίθηκε η κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των πτυχιούχων των τμημάτων Ανακαίνισης και Αποκατάστασης Κτιρίων του ΤΕΙ Πάτρας και του ΤΕΙ Λάρισας. Με τον τρόπο αυτό εκπληρώνεται η δέσμευση του Υπουργού κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη για την χορήγηση επαγγελματικών δικαιωμάτων εντός του 2008 στους πτυχιούχους των ΤΕΙ. 
Όπως είχε δεσμευθεί δημόσια και ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης απαραίτητη προϋπόθεση για την ίδρυση και λειτουργία κάθε νέου τμήματος είναι η κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων καθώς και η ανάγκη κάλυψης πραγματικών αναγκών στην τοπική ή την εθνική αγορά εργασίας.
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