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ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ  ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΜΑΖΙ  ΟΑΕΔ, ΕΟΜΜΕΧ, ΕΒΕΑ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η ημερίδα που διοργάνωσε το Παρατηρητήριο Νεανικής Επιχειρηματικότητας της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με τίτλο «Παρατηρητήριο Νεανικής Επιχειρηματικότητας - Η σύνδεση με τις Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηματικότητας και τα Τοπικά Συμβούλια Νέων», με τη συμμετοχή νέων, φορέων νεολαίας, νέων επιχειρηματιών και μελών των Τοπικών Συμβουλίων Νέων (ΤΟΣΥΝ) της Αττικής.
Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο Γενικός Γραμματέας Νέας Γενιάς κ. Παντελής Σκλιάς, «για πρώτη φορά στη χώρα μας, το αυτονόητο γίνεται πραγματικότητα και δεν είναι άλλο από τη  συνεργασία των αρμόδιων για την επιχειρηματικότητα φορέων δηλαδή των ΟΑΕΔ, ΕΟΜΜΕΧ, ΕΒΕΑ με τη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, με σκοπό τη συντονισμένη προσπάθεια στήριξης και ενθάρρυνσης της νεανικής επιχειρηματικότητας και απασχόλησης». 

Στην εισήγησή του ο κ. Σκλιάς παρουσίασε τις πρωτοβουλίες που υλοποιεί η Γενική Γραμματεία για τη στήριξη της  νεανικής επιχειρηματικότητας και την απασχόληση, όπως η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με τον ΟΑΕΔ  που θα επιτρέψει τη διασφάλιση των συνθηκών ομαλής μετάβασής των αποφοίτων μαθητών  από το εκπαιδευτικό σύστημα στην απασχόληση. 
Επίσης ο κ. Σκλιάς αναφέρθηκε στην αξιοποίηση των πόρων του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ  προκειμένου να δημιουργηθούν δύο βασικές δομές-εργαλεία για τους νέους που τους παρέχουν στήριξη,  ενθάρρυνση και πληροφόρηση όπως είναι οι 80  Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηματικότητας και το Παρατηρητήριο Νεανικής Επιχειρηματικότητας.
Τέλος, παρουσίασε  στοιχεία από τα οποία προκύπτει ότι το ενδιαφέρον των νέων για την ανάπτυξη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών είναι έντονο. Συγκεκριμένα, πανελλαδικά από τον πρώτο κιόλας  μήνα λειτουργίας των Θυρίδων πραγματοποιήθηκαν 1750 επισκέψεις νέων σε Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηματικότητας και έγιναν ήδη 145 νέες ενάρξεις επιχειρηματικών δράσεων.

Στελέχη των Θυρίδων διοργάνωσαν  55 ενημερωτικές εκδηλώσεις σε συνεργασία με τα Τοπικά Συμβούλια Νέων (ΤΟΣΥΝ), και προσέφεραν ενημέρωση σε 3000 μαθητές Λυκείων και ΙΕΚ. 
Ο Διοικητής του ΟΑΕΔ κ. Γ Βερναδάκης αναφέρθηκε στις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης που έχει αναλάβει ο ΟΑΕΔ για τους νέους. O Πρόεδρος του ΕΒΕΑ κ. K. Μίχαλος εξήγησε τους τρόπους με τους οποίους ο ΕΒΕΑ στηρίζει τις δραστηριότητες φορέων όπως το Παρατηρητήριο και οι Θυρίδες Νεανικής Επιχειρηματικότητας, ενώ ο Πρόεδρος του ΕΟΜΜΕΧ κ. Γ. Σουφλιάς αναφέρθηκε στις κοινές δράσεις και προγράμματα κατάρτισης που θα υλοποιηθούν σε συνεργασία με τη ΓΓ Nέας Γενιάς τα οποία θα απευθύνονται αποκλειστικά σε νέους. 
Ομιλητές στην ημερίδα ήταν επίσης ο Πρόεδρος του Παρατηρητηρίου Νεανικής Επιχειρηματικότητας κ. A. Κότιος, ο Γ.Γ Ομοσπονδίας Συλλόγων Νέων Επιχειρηματιών 
(ΕΣΥΝΕ) κ. Α. Στεφανίδης, ο εκπρόσωπος της JADE HELLAS κ. Θ. Παπαδημόπουλος, ο Πρόεδρος του Τοπικού  Συμβουλίου Νέων Δήμου Αθηναίων κ. Μ. Καλαμπόκας και ο Συντονιστής της Θυρίδας Νεανικής Επιχειρηματικότητας Αχαρνών κ. Α. Καλαφάτης.
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