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Θέμα: 
Ορισμός επιμορφωτών στο πλαίσιο του Έργου «Ευαισθητοποίηση Εκπαιδευτικών και Παρεμβατικά Προγράμματα για την Προώθηση της Ισότητας των Φύλων» (Πράξη 4.1.1.α - ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ) για το σχολικό έτος 2007-2008.

Σας πληροφορούμε ότι στα πλαίσια του Έργου «Ευαισθητοποίηση Εκπαιδευτικών και Παρεμβατικά Προγράμματα για την προώθηση της Ισότητας των φύλων»  (Πράξη 4.1.1.α - ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ), το Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.) προτίθεται  να υλοποιήσει 175 Παρεμβατικά  Προγράμματα για το σχολικό έτος 2007-2008. 

Στα προγράμματα θα συμμετάσχουν 110 επιμορφωτές, Υπεύθυνοι Αγωγής Υγείας &ι Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Β/θμιας Εκπ/σης, Υπεύθυνοι Συμβουλευτικών Σταθμών Νέων, Σύμβουλοι Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού, Ειδικοί Πληροφόρησης των ΚΕΣΥΠ και Εκπαιδευτικοί-Σύμβουλοι των ΓΡΑΣΕΠ. Διευκρινίζεται, ότι ο αριθμός των επιμορφωτών/τριών (επί συνόλου 110) ανά περιφέρεια είναι ανάλογος του ποσοστού των προγραμμάτων που θα υλοποιηθούν στην κάθε περιφέρεια (σύνολο προγραμμάτων όλης της χώρας: 175). Συγκεκριμένα, ο αριθμός των επιμορφωτών ανά περιφέρεια είναι:

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης : 06

Περιφέρεια Αττικής : 30

Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου : 03

Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου : 05

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας : 08 

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας : 04

Περιφέρεια Ηπείρου : 05

Περιφέρεια Θεσσαλίας : 05

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων : 04

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας : 18 

Περιφέρεια Πελοποννήσου : 10

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας : 07

      Περιφέρεια Κρήτης : 05
Στην περίπτωση υλοποίησης και των 175 παρεμβατικών προγραμμάτων, ο/η κάθε επιμορφωτής/τρια που θα αναλάβει και δεύτερη σύμπραξη, θα αμειφθεί επιπλέον με το ποσό των 300 €.  

Για την επιλογή των εκπαιδευτικών να ληφθούν υπόψη κατά προτεραιότητα τα ακόλουθα:

1. Η γνώση χρήσης Ηλεκτρονικού Υπολογιστή.

2. Η ευαισθητοποίηση σε θέματα ισότητας των φύλων.

3. Η εμπειρία στην υλοποίηση – συντονισμό προγραμμάτων.

4. Η ύπαρξη, κατά το δυνατόν, αντιπροσωπευτικότητας όλων των παραπάνω κατηγοριών (Υπεύθυνοι Αγωγής Υγείας, Υπεύθυνοι Συμβουλευτικών Σταθμών Νέων, Υπεύθυνοι Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Σύμβουλοι Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού, Ειδικοί Πληροφόρησης των ΚΕΣΥΠ, Εκπαιδευτικοί-Σύμβουλοι των γραφείων ΣΕΠ).

Οι εκπαιδευτικοί που θα επιλεγούν πρέπει να γνωρίζουν ότι στα Ευρωπαϊκά Προγράμματα απασχολούνται εκτός του ωραρίου εργασίας τους.  

Παρακαλούμε να ορίσετε στην Περιφέρειά σας και να κοινοποιήσετε στη Δ/νση ΣΕΠΕΔ του ΥΠΕΠΘ μέχρι τις 16 Νοεμβρίου 2007 τον παραπάνω αριθμό επιμορφωτών/τριών.  


Εσωτερική Διανομή:

Διεύθυνση ΣΕΠΕΔ

· Γραφείο Διευθύντριας

· Τμήμα Α’ ΣΕΠ

· Τμήμα Β’ Αγωγής Υγείας & 

Περιβαλλοντικής Αγωγής (2)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

1. Διευθύνσεις Β/θμιας Εκπ/σης  της χώρας                                                        (Υπόψη Διευθυντών Εκπαίδευσης,  Υπευθύνων Αγωγής Υγείας, Υπευθύνων Περιβαλλοντικής  Εκπαίδευσης & Υπευθύνων Συμβουλευτικών Σταθμών Νέων)

2. ΚΕΣΥΠ και Γραφεία ΣΕΠ της χώρας 

3. ΚΕΘΙ -Απόλλωνος 35, Τ.Κ. 105 56 –Αθήνα

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ














Δρ. ΠΕΡΣΕΦΟΝΗ ΑΓΡΑΦΙΩΤΟΥ











