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ΘΕΜΑ: Eνημέρωση  των σχολικών μονάδων αναφορικά με την υλοποίηση  επιμορφωτικών σεμιναρίων κατά το σχολικό έτος 2007-2008 στο πλαίσιο του έργου «Θετικές ενέργειες υπέρ των Γυναικών» της κατηγορίας πράξης 4.1.1.στ, της ενέργειας 4.1.1., του Μέτρου 4.1. του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ – Γ’ ΚΠΣ., που συγχρηματοδοτείται από Εθνικούς Πόρους και από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. (Τελικός Δικαιούχος: ΤΕΙ ΚΑΒΑΛΑΣ)

         


Το ΤΕΙ Καβάλας, στο πλαίσιο υλοποίησης της ενέργειας 4.1.1, κατηγορία πράξεων 4.1.1.στ «Θετικές Ενέργειες Υπέρ των Γυναικών» έχει αναλάβει μέρος της Δράσης V, η οποία αναφέρεται στην υλοποίηση επιμορφωτικών σεμιναρίων που αφορούν στην ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων πληροφορικής και στην εφαρμογή τους για παρουσίαση - περιγραφή ενός επιχειρηματικού σεναρίου, καταλήγοντας σε εξετάσεις μέσω αυτοματοποιημένου λογισμικού σε Η/Υ.


Το έργο υλοποιείται από τις 23-11-2006 σύμφωνα με:

· την υπ’ αρίθμ. 6245/27-3-06 Απόφαση Ένταξης του ΥΠΕΠΘ/ΕΠΕΑΕΚ και τις με αρ. πρ. 21348 & 21347/5.10.06 (1η Τροποποίηση Απόφασης Ένταξης) και  18979/ 3-09-07 (2η Τροποποίηση Απόφασης Ένταξης της Πράξης με τίτλο «Επιμόρφωση – Πιστοποίηση Γυναικών Αρχικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης σε Δεξιότητες Πληροφορικής Επιχειρηματικού Σεναρίου» με κωδικό MIS: 109143) 
·  την υπ’ αρίθμ 125876/Γ7/23-11-06 Υ. Α. 
· την υπ’ αρίθμ 141597/Γ7/11-12-07 Υ. Α. 


 Το εν λόγω έργο βρίσκεται στη δεύτερη χρονιά εφαρμογής στις σχολικές μονάδες και  αφορά στην υλοποίηση μιας σειράς επιμορφωτικών σεμιναρίων 50 ωρών σε 4.400 μαθήτριες - σπουδάστριες των ΤΕΕ/ΕΠΑΛ & ΙΕΚ της Βόρειας & Κεντρικής Ελλάδας (δημόσια ΤΕΕ/ΕΠΑΛ & ΙΕΚ ΥΠΕΠΘ και λοιπών Υπουργείων). 



Τα σεμινάρια θα διεξάγονται σε ώρες εκτός ωρολογίου προγράμματος της σχολικής μονάδας και θα υλοποιηθούν επί τόπου σε υπάρχουσες δομές του ΥΠΕΠΘ (εργαστήρια πληροφορικής των σχολικών μονάδων ΤΕΕ(ΕΠΑΛ)/ΙΕΚ/ΑΕΙ/ΤΕΙ), οι οποίες έχουν ήδη χρησιμοποιηθεί και πιστοποιηθεί από το ΥΠΕΠΘ κατά την υλοποίηση του έργου  "Επιμόρφωση των Εκπαιδευτικών στην αξιοποίηση των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση" (Μέτρο 1.2 ΕΠ ΚτΠ), στα λεγόμενα και Κέντρα Στήριξης Επιμόρφωσης (ΚΣΕ). Θα δοθεί ακόμη ιδιαίτερη βαρύτητα σε επιμορφούμενες από ειδικές πληθυσμιακές κατηγορίες που κινδυνεύουν με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας και κοινωνικό αποκλεισμό καθώς και επιμορφούμενες από ειδικές κατηγορίες περιοχών.



Το μεγαλύτερο μέρος των σεμιναρίων (30 ώρες) θα διεξαχθεί με συμβατικές μεθόδους, δηλαδή από έδρας διδασκαλία με χρήση Η/Υ-βιντεοπροβολέα & ηλεκτρονικό εκπαιδευτικό υλικό. Το υπόλοιπο μέρος των σεμιναρίων (20 ώρες) θα διεξαχθεί με εξ αποστάσεως εκπαίδευση (ασύγχρονη τηλεκπαίδευση). Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση θα αφορά σε μαθήματα επιχειρηματικότητας καθώς και στην εκπόνηση εργασιών παρουσίασης και περιγραφής ενός επιχειρηματικού σεναρίου με χρήση πληροφορικής και νέων τεχνολογιών.

Οι εξετάσεις θα διεξαχθούν μέσω αυτοματοποιημένου λογισμικού σε Η/Υ στους ίδιους χώρους που θα διεξάγονται και τα σεμινάρια, δηλαδή στις σχολικές μονάδες. Η χρήση αυτοματοποιημένου λογισμικού εξετάσεων εξασφαλίζει την ίση μεταχείριση όλων των εξεταζομένων, ενώ το αδιάβλητο των εξετάσεων θα εξασφαλιστεί με την επιτήρηση από υπαλλήλους του ΥΠΕΠΘ, συμβάλλοντας έτσι στην αποτελεσματικότητα της εξεταστικής διαδικασίας.
 

Μετά την ολοκλήρωση του σεμιναρίου σε κάθε μαθήτρια/σπουδάστρια θα χορηγηθεί μια βεβαίωση παρακολούθησης από το ΤΕΙ Καβάλας, η οποία και θα αποτελεί ένα χρήσιμο εφόδιο στις μελλοντικές αναζητήσεις εργασίας.



Επόπτες της εκπαιδευτικής διαδικασίας και  υπεύθυνοι επιτηρήσεων των εξετάσεων θα είναι οι προϊστάμενοι εκπαιδευτικών θεμάτων των γραφείων ΕΕ.

Το ΤΕΙ Καβάλας έχει αναλάβει την υλοποίηση των σεμιναρίων εξ ολοκλήρου στους παρακάτω Νομούς: Έβρου, Ροδόπης, Ξάνθης, Καβάλας, Δράμας, Σερρών, Κιλκίς, Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Ημαθίας, Κοζάνης, Γρεβενών, Φλώρινας, Πέλλας, Καστοριάς, Πιερίας, Λάρισας, Τρικάλων, Καρδίτσας, Μαγνησίας.


Προκειμένου να υλοποιηθούν τα σεμινάρια, οι ενδιαφερόμενες σχολικές μονάδες καλούνται να προβούν στις εξής ενέργειες:

1. Να εξασφαλίσουν υπάρχουσες δομές – εργαστήρια πληροφορικής όπου θα υλοποιηθούν τα προγράμματα 

2. Να ενημερώσουν τις μαθήτριες ώστε να υποβάλλουν αιτήσεις συμμετοχής στο σεμινάριο

3. Να ενημερώσουν το εκπαιδευτικό και λοιπό προσωπικό ώστε να επιλεγούν τα άτομα που θα απασχοληθούν στο έργο         


Τα έντυπα που αφορούν στις ενέργειες αυτές (Έντυπα: Ε1, Ε2, Ε3, Ε4 και Ε5) αποστέλλονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.teikav.edu.gr/kse και στη διεύθυνση: ΤΕΙ Καβάλας, Ειδικός Λογαριασμός 4.1.1.στ. Θετικές Ενέργειες Υπέρ των Γυναικών, Αγ. Λουκάς, Καβάλα Τ.Κ. 65404, το αργότερο μέχρι την 14η Ιανουαρίου 2008. Περισσότερες πληροφορίες για το έργο είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα http://www.teikav.edu.gr/kse  καθώς και στα τηλέφωνα 2510-  462369, 462133 & 462379, Δρ. Ηλίας Σαράφης. 


Συνημμένα (9 σελίδες): 

1. Έντυπα εκδήλωσης ενδιαφέροντος (2 σελ.)

2. Έντυπο συγκεντρωτικής  κατάστασης υποψηφίων

        επιμορφούμενων  μαθητριών /σπουδαστριών (3 σελ.)

3. Έντυπα αιτήσεων (3 σελ.)
4. Έγκριση Έναρξης Σεμιναρίου (1 σελ.)
Εσωτ. Διανομή:
· Γραφείο Ειδικού Γραμματέα

·  Δ/νση ΣΕΠΕΔ

· Γραφείο Διευθυντή

· Τμήμα Α’ ΣΕΠ

·  Δ/νση Σπουδών Δ/θμιας Εκπ/σης

      Τμήμα Β΄ ΤΕΕ
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

1. Περιφερειακοί Διευθυντές Α΄θμιας & Β΄θμιας Εκπαίδευσης:

· Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης
· Δυτικής Μακεδονίας

· Θεσσαλίας

· Κεντρικής Μακεδονίας

2. Διευθύνσεις και Γραφεία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, Γραφεία Ε.Ε.:

· Γρεβενών

· Δράμας

· Έβρου

· Ημαθίας

· Α΄ Θεσσαλονίκης

· Β΄ Θεσσαλονίκης

· Καβάλας

· Καρδίτσας
· Καστοριάς

· Κιλκίς

· Κοζάνης

· Λάρισας

· Μαγνησίας

· Ξάνθης

· Πέλλας

· Πιερίας

· Ροδόπης

· Σερρών

· Τρικάλων

· Φλώρινας

· Χαλκιδικής

3. Τ.Ε.Ε. (ΕΠΑΛ –ΕΠΑΣ)  των ανωτέρω Διευθύνσεων μέσω των οικείων Διευθύνσεων και Γραφείων Δ.Ε. και Γραφείων ΕΕ
4. ΤΕΙ Καβάλας,

 Υπόψη Επιστημονικού Υπευθύνου του Έργου:

κ. Η. Σαράφη, Τακτικού Αναπληρωτή Καθηγητή του ΤΕΙ Καβάλας (Τμήμα Μηχανολογίας)

Αγ. Λουκάς


65404, Καβάλα

5.   ΚΕΣΥΠ, Γραφεία ΣΕΠ και ΓΡΑ.ΣΥ. της χώρας μέσω των Διευθύνσεων και Γραφείων Δ.Ε.







Ο   ΕΙΔΙΚΟΣ  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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