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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Τις εθνικές προτεραιότητες πολιτικής και τους άξονες δράσης για την ισότητα των φύλων, παρουσίασε σήμερα στην Κυβερνητική Επιτροπή, ο Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης Καθηγητής κ. Προκόπης Παυλόπουλος.

 
Μετά τη συνεδρίαση ο Υπουργός ΕΣΔΔΑ έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Η Κυβερνητική Επιτροπή ενέκρινε σήμερα το τετραετές πρόγραμμα, το οποίο αφορά τη στρατηγική για την πολιτική ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών. Το μεγάλο αυτό θέμα είχε, δυστυχώς, αντιμετωπισθεί -μέχρι σήμερα- και αποσπασματικά αλλά, κυρίως, ως ένα επιμέρους, ειδικό θέμα. Με τη στρατηγική, η οποία υιοθετήθηκε, για τα τέσσερα επόμενα χρόνια και για το μέλλον γενικότερα, αντιμετωπίζεται ως ένα ζήτημα, το οποίο εντάσσεται στο τρίπτυχο: Ανάπτυξη - Απασχόληση – Κοινωνική Συνοχή.

Η βάση πάνω στην οποία στηρίζεται αυτό το πρόγραμμα είναι 

- Πρώτον, η ενίσχυση της απασχόλησης των γυναικών. Πρέπει να αναλογισθούμε ότι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, είναι η ανεργία των γυναικών

- Το δεύτερο αφορά την ανάπτυξη και ιδίως την ισότιμη συμμετοχή των γυναικών στην ανάπτυξη. Θα βοηθήσουμε την ανάπτυξη της προσωπικότητας των γυναικών και στον ιδιωτικό τομέα αλλά και στο δημόσιο τομέα. Ιδίως στο δημόσιο τομέα, δηλαδή στα επιμέρους νομικά πρόσωπα αλλά και στο δημόσιο θα ληφθούν τα μέτρα εκείνα, τα οποία  θα επιτρέψουν στη γυναίκα να αναπτύσσει την προσωπικότητά της και να ακολουθεί τη σταδιοδρομία της χωρίς περισπασμούς.

- Τρίτον, ότι αφορά την κοινωνική συνοχή, το μεγαλύτερο ζήτημα, το οποίο πρέπει να αντιμετωπισθεί, είναι το μεγάλο θέμα που αφορά την περιθωριοποίηση των γυναικών, την ισότιμη ένταξή τους σε όλη την κοινωνική διαδικασία και επιπλέον την καταπολέμηση της βίας εναντίον τους και μέσα στην οικογένεια και έξω από αυτήν.

Επίσης σημαντικό είναι το πρόγραμμα το οποίο αφορά την εκπαίδευση, ώστε να μπορέσουμε να καταπολεμήσουμε τα στερεότυπα εκείνα, τα οποία δεν επιτρέπουν να δημιουργείται, σήμερα, όχι μόνο η αίσθηση αλλά και η πραγματικότητα ότι η γυναίκα μπορεί και πρέπει να μετέχει ισότιμα στην όλη κοινωνική διαδικασία. 

Θα υπάρξουν επιμέρους ανακοινώσεις για τα θέματα αυτά απ’ τη Γενική Γραμματεία Ισότητας. Θα πραγματοποιηθεί ημερίδα και θα υπάρξει συνέντευξη τύπου με τα επιμέρους μέτρα. Επίσης, θα δοθεί στη δημοσιότητα, στους αρμόδιους συντάκτες του Υπουργείου, το πλήρες πρόγραμμα που θα περιέχει και το χρονοδιάγραμμα και όλα τα μέτρα.

Δεν είχαμε μια συζήτηση απλώς και μόνο για κάποιους άξονες. Εγκρίθηκαν όλα τα μέτρα που θα πάρουμε και σε νομοθετικό αλλά και σε επίπεδο καθημερινής πολιτικής. Σπεύδω να πω ότι τα μέτρα αυτά είναι  μέτρα προσαρμογής στις επιταγές του Συντάγματος αλλά και στις αντίστοιχες της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και ιδίως στη διαδικασία της Λισσαβόνας, του 2000, καθώς επίσης και στις υποχρεώσεις που έχουμε στους Διεθνείς Οργανισμούς, όπως είναι ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, το Συμβούλιο της Ευρώπης και βεβαίως η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας».
ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

για τις

«ΕΘΝΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΞΟΝΕΣ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ (2004-2008)
Α. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΙΑΣ ΝΕΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ
1.  Μετά τη μεταπολίτευση έχουν συντελεσθεί στην Ελλάδα σημαντικές πρόοδοι και κατακτήσεις στον τομέα της ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών. Αναμφισβήτητη υπήρξε η συμβολή του Συντάγματος του 1975 που κατοχύρωσε για πρώτη φορά την αρχή της ισότητας των φύλων (άρθρο 4 παρ. 2) ως ειδικότερη έκφανση της γενικής αρχής της ισότητας. Η διάταξη αυτή άνοιξε το δρόμο για την προώθηση της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε επιμέρους νομοθετικά πεδία που αφορούν την οικογένεια, την εκπαίδευση, τις εργασιακές σχέσεις και την κοινωνική ασφάλιση. Ο δρόμος για την ουσιαστική (de facto) ισότητα των φύλων διευρύνθηκε με τή διάταξη του άρθρου 116 παρ.2, η οποία προήλθε από τη συνταγματική αναθεώρηση του 2001. Με τη διάταξη αυτή καταργήθηκαν οι αποκλίσεις από την αρχή της ισότητας των φύλων και θεσπίστηκε μέριμνα της Πολιτείας να λαμβάνει ειδικά θετικά μέτρα για την εξάλειψη των διακρίσεων σε βάρος των γυναικών. 

Η εξέλιξη αυτή, στην οποία αξιοσημείωτος ήταν ο ρόλος των ελληνικών γυναικείων οργανώσεων, ευθυγράμμισε τη Χώρα μας με τα κεκτημένα σε διεθνές και κοινοτικό επίπεδο. Με αυτόν τον τρόπο ενίσχυσε την καθιερωμένη πλέον από τους διεθνείς οργανισμούς θέση ότι η πραγμάτωση της αρχής της ισότητας των φύλων, με την μετατόπισή της προς την ισότητα ευκαιριών, συνιστά ουσιαστικοποίηση των κοινωνικών δικαιωμάτων και της αρχής του κοινωνικού κράτους δικαίου και συνάδει με το σεβασμό και την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου.

Η ισότητα σε επίπεδο Ε.Ε. ενισχύεται θεσμικά από τις διατάξεις του Σχεδίου Συντάγματος της Ε.Ε. Η ισότητα γενικά αποτυπώνεται ως αξία της Ένωσης, ενώ, ειδικότερα, η προαγωγή της ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών παραμένει ένας από τους στόχους της, όπως, άλλωστε είχε ήδη κατοχυρωθεί στη Συνθήκη του Άμστερνταμ. Μία από τις σημαντικότερες καινοτομίες του Ευρωπαϊκού Συντάγματος, η ενσωμάτωση του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ένωσης, ως νομικά δεσμευτικού κειμένου για τους θεσμούς και τα όργανα της Ένωσης, καθώς και για τα κράτη-μέλη, συμβάλλει σημαντικά στην προώθηση των δικαιωμάτων των γυναικών. Επίσης, κατοχυρώνεται και συνταγματικά η οριζόντια διάσταση της ισότητας ανδρών και γυναικών και της καταπολέμησης των διακρίσεων λόγω φύλου, που  διέπει ως τώρα τον καθορισμό και την εφαρμογή όλων των πολιτικών της Ε.Ε. 
2. Στο πλαίσιο των παραπάνω παραδοχών, η Γενική Γραμματεία Ισότητας (ΓΓΙ) σχεδιάζει για την περίοδο 2004-2008 μία ολοκληρωμένη και συνεκτική στρατηγική παρέμβαση, προκειμένου να αναδείξει τόσο την εθνική σημασία όσο και την ευρωπαϊκή  διάσταση των θεμάτων ισότητας ανδρών και γυναικών. Οι δύο αυτές παράμετροι καθιστούν στη σημερινή συγκυρία την προώθηση των συγκεκριμένων θεμάτων εθνική προτεραιότητα που τοποθετείται υπεράνω πολιτικών και κομματικών διαφορών. 
Κεντρικός στόχος της παρέμβασης αυτής είναι η αποδέσμευση των θεμάτων ισότητας από την κατηγορία των περιθωριακών και «ειδικού τύπου» θεμάτων και η ανάδειξη του πολιτικού, οικονομικού, κοινωνικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα τους με την άμεση σύνδεσή τους με τις κυρίαρχες εθνικές πολιτικές προτεραιότητες (ανάπτυξη - απασχόληση- κοινωνική συνοχή). Προϋπόθεση για την επίτευξη του στόχου αυτού είναι η κατανόηση του ότι οι γυναίκες συνιστούν περισσότερο από τα μισό του πληθυσμού της Χώρας (52%) και αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα κοινωνικο – οικονομικής ένταξης. Δεν είναι, επομένως, ορθό να αντιμετωπίζονται στο πεδίο των πολιτικών ως «ειδική» ή «ευπαθής κοινωνική κατηγορία», χαρακτηρισμός που παραπέμπει λανθασμένα σε μία ειδική μειονεκτούσα ομάδα. Με δεδομένο, άλλωστε, ότι οι γυναίκες  αποτελούν την πλειοψηφία του πληθυσμού της Χώρας, κρίνεται σκόπιμη  μία αυξημένη μέριμνα για τη λήψη μέτρων που θα διευκολύνουν  και την εξυπηρέτηση της γυναίκας – πολίτη.
3. Στη Χώρα μας τα θέματα ισότητας ανδρών και γυναικών συζητούνται κυρίως από την οπτική γωνία των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, η οποία βεβαίως αποτελεί σημαντική διάσταση.  Δεν έχει δοθεί όμως επαρκής σημασία στην πολιτική και οικονομική διάστασή τους, οι οποίες παρέχουν επιπλέον επιχειρήματα για την ανάγκη προώθησής τους.
α. Πολιτική Διάσταση
Σήμερα γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι τα θέματα ισότητας είναι κατ’ εξοχήν πολιτικά θέματα που συμπεριλαμβάνονται στην ημερήσια διάταξη των εργασιών της Ε.Ε. και όλων των Διεθνών Οργανισμών, όπως ο ΟΗΕ, το Συμβούλιο της Ευρώπης και η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας. Λόγω του ότι αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα των θεμελιωδών αρχών των δικαιωμάτων του ανθρώπου, συνιστούν τη βάση για τη διαμόρφωση των διεθνών δεικτών αναφορικά με την τήρηση των δημοκρατικών θεσμών και των δικαιωμάτων του ανθρώπου, στη βάση των οποίων κρίνεται το επίπεδο ανάπτυξης και ευημερίας μίας χώρας.  Η διεθνής κατάταξη των χωρών ως προς το επίπεδο ανάπτυξης (βλ. π.χ. Δείκτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης- HDI του ΟΗΕ ) λαμβάνει υπόψη πρωτίστως στοιχεία για την κατοχύρωση και την εφαρμογή των δικαιωμάτων των γυναικών, όπως και των παιδιών. 

β. Οικονομική Διάσταση

Τα τελευταία χρόνια η θεώρηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών στο επίπεδο της Ε.Ε. γίνεται και από τη σκοπιά του οικονομικού της ενδιαφέροντος, ως παραγωγικού συντελεστή, όπως προκύπτει από τη σύνδεσή της με το δημογραφικό ζήτημα και την αγορά εργασίας αφενός, με την κοινωνική συνοχή αφετέρου και, τέλος, με την αναγωγή της οικογένειας σε παραγωγική μονάδα. Ήδη από το 1997, οπότε υιοθετήθηκε η Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση, και κατόπιν με τους στόχους που έθεσε η Διαδικασία της Λισσαβόνας το 2000, η ισότητα ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών άρχισε να καθίσταται και οικονομικό ζήτημα από την παράμετρο της ποσοτικής βελτίωσης της συμμετοχής των γυναικών στην απασχόληση και την αγορά εργασίας, ως στοιχείο της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής και κατ’ επέκταση των εθνικών οικονομιών των κρατών μελών. Καθώς στο πλαίσιο των νέων δημογραφικών δεδομένων ο οικονομικά ενεργός πληθυσμός της Ε.Ε. διαρκώς συρρικνώνεται, έγινε αντιληπτό ότι, εάν θέλει να παραμείνει ανταγωνιστική η Ε.Ε., πρέπει να αξιοποιήσει πλήρως όλο το εργατικό δυναμικό της με πολιτικές που θα διευκολύνουν ιδιαίτερα τις κατηγορίες εκείνες που αντιμετωπίζουν δυσχέρειες στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Με το στόχο του ποσοστού της γυναικείας απασχόλησης σε 60% για το 2010, όπως αποφασίσθηκε στη Λισσαβόνα, κρίθηκε ότι θα υπάρξει αποφασιστική συμβολή στην ανάπτυξη της συνολικής απασχόλησης που χρειάζεται η Ε.Ε. για να εξασφαλίσει το αναπτυξιακό της μέλλον, να διατηρήσει την ευημερία της και τα κοινωνικά της συστήματα. 
Κατά δεύτερο λόγο, η ένταξη των γυναικών, που αποτελούν κατά κανόνα την πλειοψηφία του πληθυσμού, στην πολιτική, οικονομική, επαγγελματική και κοινωνική δραστηριότητα, με όρους ίσων δικαιωμάτων, υποχρεώσεων, και ευκαιριών με αυτούς των ανδρών, εξασφαλίζει αντιπροσωπευτικότερη συμμετοχή του συνόλου της κοινωνίας, επιτυγχάνοντας έτσι ευρύτερη κοινωνική συνοχή. Ειδικότερα, δε, η προώθηση της ίσης πρόσβασης και εξέλιξης των δύο φύλων στην αγορά εργασίας εξασφαλίζει εν μέρει τη δικαιότερη κατανομή του πλούτου, αλλά και των ανθρωπίνων πόρων, συμβάλλοντας, παράλληλα, στην άμβλυνση του κοινωνικού αποκλεισμού και της φτώχειας. Αλλά και η ανάπτυξη πολιτικών που διευκολύνουν την ένταξη στην αγορά εργασίας γυναικών που ανήκουν σε ειδικές πολιτισμικές ή μειονοτικές ομάδες, πέραν από το σεβασμό της διαφορετικότητας και της πολυπολιτισμικότητας, μειώνει τον κοινωνικό αποκλεισμό σε όφελος της κοινωνικής συνοχής.  Η κοινωνική συνοχή είναι με τη σειρά της μοχλός οικονομικής ανάπτυξης. Έτσι η ισότητα αποκτά και από αυτή την πλευρά οικονομικό, αλλά και πολιτικό ενδιαφέρον.
Η είσοδος των γυναικών στην οικονομική ζωή έχει περαιτέρω θετικές επιδράσεις στο εισόδημα των νοικοκυριών, ευνοώντας τη ζήτηση και την κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών, αλλά και την αποταμίευση και τις επενδύσεις. Δηλαδή, η ενίσχυση της γυναικείας απασχόλησης συμβάλλει τόσο στη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των νοικοκυριών, μέσω της εισροής πρόσθετων εισοδηματικών πηγών, όσο και στην ενδυνάμωση του παραγωγικού κυκλώματος, μέσω της αύξησης της ενεργού ζήτησης για αγαθά και υπηρεσίες. Συνεπώς, η αξιοποίηση του γυναικείου εργατικού δυναμικού αποτελεί βασική προϋπόθεση για την οικονομική βιωσιμότητα των νοικοκυριών, αλλά και την οικονομική μεγέθυνση μίας περιοχής ή και όλης της χώρας. 

Η Σύνοδος Κορυφής για την Απασχόληση το Νοέμβριο του 1997 στο Λουξεμβούργο αναγνώρισε για πρώτη φορά σε πολιτικό επίπεδο ότι η ισότητα ευκαιριών αποτελεί ζήτημα όχι μόνο κοινωνικής δικαιοσύνης, αλλά και οικονομικού ενδιαφέροντος. Πρόσφατα δε, στα Συμπεράσματα της  Προεδρίας της Εαρινής Συνόδου Κορυφής των Βρυξελλών (Μάρτιος 2004) αναγνωρίσθηκε ρητά ότι «οι πολιτικές για την ισότητα των φύλων συνιστούν εργαλεία κοινωνικής συνοχής και οικονομικής ανάπτυξης».
Με βάση την προβληματική που αναπτύχθηκε, η ΓΓΙ αντιλαμβάνεται το ζήτημα της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, όχι ως «γυναικείο ζήτημα», αλλά ως ζήτημα που ενδιαφέρει και αφορά ολόκληρη την κοινωνία και υπογραμμίζει την ανάγκη χειρισμού του με όρους ισοτιμίας και όχι διακρίσεων.
Β. ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ
1. Μέσα
Στο πλαίσιο της παραπάνω προβληματικής η Γενική Γραμματεία Ισότητας προτίθεται να στηρίξει την στρατηγική της παρέμβαση στα εξής  μέσα: 

· Την ενσωμάτωση της ισότητας ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών σε όλα τα όργανα, τις πολιτικές και δράσεις της Κυβέρνησης (gender mainstreaming) 

· Την ανάληψη ειδικών δράσεων που θα προταχθούν κατά την τετραετία 2004-2008 και θα εκτεθούν παρακάτω. Σε όσες περιπτώσεις η ΓΓΙ προωθήσει θετικές δράσεις στο πλαίσιο του άρθρου 116 παρ. 2 του Συντάγματος, αυτό θα γίνει με όρους αποκατάστασης της ισότητας και όχι με όρους επιβολής διακρίσεων. 

· Τον κοινωνικό διάλογο με τους κοινωνικούς εταίρους, καθώς και τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των δημοσίων υπαλλήλων και των αγροτών. H ΓΓΙ αντιλαμβάνεται τον κοινωνικό διάλογο ως μέσο στρατηγικού σχεδιασμού και παρακολούθησης της εφαρμογής των κοινωνικών και οικονομικών πολιτικών, σύμφωνα και με τις Ανακοινώσεις και Συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των Συμπερασμάτων των Εαρινών Ευρωπαϊκών Συμβουλίων.
[1] 

· Τη σταδιακή προώθηση μορφών προληπτικής νομοθεσίας (proactive legislation), σε τομείς όπου αυτή αποδεικνύεται περισσότερο αποτελεσματική από τις παραδοσιακές νομοθετικές παρεμβάσεις (reactive legislation), όπως είναι ο τομέας της αγοράς εργασίας και των εργασιακών σχέσεων. Η προληπτική νομοθεσία είναι σήμερα η κυρίαρχη τάση στις χώρες της Ε.Ε.. Επιβάλλει ήπιες δεσμεύσεις στους κοινωνικούς εταίρους και τις επιχειρήσεις εντός ορισμένων χρονικών πλαισίων, μέσα από τη συνεργασία και την ανάπτυξη εταιρικής σχέσης, έναντι κινήτρων και επιβράβευσης των θετικών αποτελεσμάτων. 

· Τον διάλογο, τόσο τον διακομματικό όσο και με τις ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στο πεδίο της προώθησης της ισότητας ανδρών και γυναικών. Ο ρόλος των ΜΚΟ έχει αυξηθεί σημαντικά καθόσον αρκετές έχουν αναπτύξει δίκτυα και αποτελούν αξιόλογη πηγή τροφοδοσίας εμπειριών και τεχνογνωσίας, ενώ ταυτόχρονα αποτελούν κανάλια για τη διάχυση στους πολίτες πληροφοριών σχετικά με τις κοινοτικές και εθνικές πολιτικές και δράσεις. Προκειμένου να διευκολύνει το διάλογο αυτό, η ΓΓΙ θα προβεί σε κατάρτιση άτυπου Μητρώου ΜΚΟ
[2], οι οποίες έχουν ως καταστατικό σκοπό την καταπολέμηση των διακρίσεων λόγω φύλου.  Το Μητρώο αυτό θα δημιουργήσει ως το αναγκαίο υπόβαθρο για τη διαπίστευση των εν λόγω ΜΚΟ ενόψει της διαβούλευσης και της δημιουργίας πλαισίου συνεργασίας με τη ΓΓΙ για την ανάληψη συγκεκριμένων δράσεων ή/και έργου με την επιχορήγηση της ΓΓΙ. 

2. Μηχανισμοί εφαρμογής 
α. Στο πλαίσιο αυτό, η ΓΓΙ θέτει ως προτεραιότητα την αναμόρφωση και βελτίωση των διοικητικών υπηρεσιών της και την αναβάθμισή τους σε υπηρεσιακό και πολιτικό επίπεδο.

β. Ταυτόχρονα, κρίνει αναγκαία την άμεση σύσταση ενός νέου εθνικού μηχανισμού, της Επιτροπής για την Ισότητα Ανδρών και Γυναικών, ως μόνιμου βήματος διαλόγου του κυβερνητικού μηχανισμού με αντιπροσωπευτικές οργανώσεις και με ΜΚΟ, για τη διαμόρφωση και παρακολούθηση των σχετικών πολιτικών. 

Η Επιτροπή προβλέπεται να έχει διετή θητεία και διευρυμένη σύνθεση. Θα αποτελείται από τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, ως Πρόεδρο, αναπληρούμενο κατά την απουσία του από την Γενική Γραμματέα Ισότητας, η οποία θα συμμετέχει και ως τακτικό μέλος, τους Γενικούς Γραμματείς των συναρμοδίων Υπουργείων (Οικονομίας, Ανάπτυξης, Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, Αγροτικής Ανάπτυξης, Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης), εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης και της Περιφέρειας, των κοινωνικών εταίρων και των τριτοβάθμιων οργανώσεων των δημοσίων υπαλλήλων και των αγροτών (ΓΣΕΕ, ΣΕΒ, ΕΣΕΕ, ΓΣΕΒΕΕ ΑΔΕΔΥ, ΠΑΣΕΓΕΣ) και της ΟΚΕ, καθώς και σημαντικών μη κυβερνητικών οργανώσεων. Έργο της Επιτροπής θα είναι ο σχεδιασμός κατάλληλων πολιτικών ισότητας των δύο φύλων, συμπεριλαμβανομένων και των νομοθετικών, η υποβολή προτάσεων και μέτρων για την υλοποίησή τους, η παρακολούθηση της εφαρμογής τους και η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων τους σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Η θεσμοθέτηση μίας τέτοιας Επιτροπής θα αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιμη σε περιόδους αρνητικών οικονομικών και κοινωνικών συγκυριών, όπου ελλοχεύει ο κίνδυνος να υποβάθμισης των θεμάτων ισότητας στην πολιτική ατζέντα. 

γ. Επίσης προτείνεται η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων του θεσμού του Συνηγόρου του Πολίτη με τη σύσταση Κύκλου Ισότητας, ώστε να καταστεί ο αρμόδιος φορέας για την παρακολούθηση και τον έλεγχο της εφαρμογής της αρχής της ισότητας ανδρών και γυναικών στο δημόσιο τομέα, εν γένει.

δ. Παράλληλα, στο πλαίσιο της εφαρμογής της πολιτικής στρατηγικής της, η ΓΓΙ θα αξιοποιήσει τους ήδη υφιστάμενους θεσμικούς μηχανισμούς και μέσα παρέμβασης, ενισχύοντας ή επαναπροσδιορίζοντας το ρόλο τους και αξιοποιώντας την εμπειρία που έχει αποκτηθεί από τη μέχρι σήμερα λειτουργία τους. Τέτοιοι μηχανισμοί  είναι:

· Το Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (Ν. 1835/1988, Ν.2266/1994), το οποίο έχει καθιερωθεί ως Κέντρο έρευνας και μελέτης και του οποίου το ερευνητικό και συμβουλευτικό έργο μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στη στήριξη των πολιτικών της ΓΓΙ και στην εν γένει προώθηση της ισότητας των φύλων στην κοινωνία και την πολιτική. 
Σχετικά με το ΚΕΘΙ θα επιδιωχθεί η οργανωτική αναμόρφωση του με στόχο την καλύτερη απόδοση στο έργο του και την οικονομική εξασφάλιση της βιωσιμότητας και της λειτουργικής αυτοτέλειας του στο μέλλον.

· Η Διυπουργική Επιτροπή για την Ισότητα των δύο Φύλων, η οποία μετά την αρχική ενεργοποίησή της, ατόνησε. Θεωρώντας την Επιτροπή αυτή ιδιαίτερα χρήσιμη για την εξασφάλιση του mainstreaming στη δημόσια διοίκηση, η ΓΓΙ θα προωθήσει την επανενεργοποίησή της, εξετάζοντας τον επαναπροσδιορισμό των αρμοδιοτήτων της, στην κατεύθυνση του συντονισμού του έργου της με αυτό της Εθνικής Επιτροπής για την Ισότητα Ανδρών και Γυναικών. Κύρια αρμοδιότητα της Διυπουργικής Επιτροπής αυτής θα είναι ο συντονισμός του έργου των Υπουργείων για την εφαρμογή των πολιτικών και δράσεων για την ισότητα που θα αποφασίζονται στο πλαίσιο της Εθνικής Επιτροπής για την Ισότητα και του κυβερνητικού προγράμματος. Μπορεί επίσης να λειτουργήσει ad hoc και στα πλαίσια του στρατηγικού σχεδιασμού της Γενικής Γραμματείας Ισότητας ενόψει του Δ’ ΚΠΣ. 
· Η Μόνιμη Επιτροπή Ισότητας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Ελληνικού Κοινοβουλίου που συστάθηκε με το νέο Κανονισμό της Βουλής. 

· Οι Περιφερειακές Επιτροπές Ισότητας στις 13 Περιφέρειες της χώρας (άρθρο 6 παρ. 2 Ν. 2839/2000), με ενίσχυση του ρόλου τους ιδιαίτερα στο πλαίσιο των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων(ΠΕΠ) καθώς και άλλοι φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης με σχετική ενεργοποίησή τους. 

Κύριο χρηματοδοτικό μέσο παρέμβασης παραμένει το ΚΠΣ (Τομεακά και Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα), καθώς και οι Κοινοτικές Πρωτοβουλίες και τα λοιπά Κοινοτικά Προγράμματα. Ήδη δε η Γενική Γραμματεία Ισότητας αξιοποιεί την ευκαιρία του Β’ Κύκλου της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL καθώς και σχετικές προκηρύξεις στα πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ (ΕΠ. Υπ. Παιδείας), συνδέοντάς τα με τις προτεραιότητες της και επεξεργάζεται ήδη τον Πολιτικό και Στρατηγικό Σχεδιασμό της ενόψει του Δ’ ΚΠΣ για την περίοδο 2007-2013. 

Ως γενικό μέσο υποδομής προτείνεται η δημιουργία Παρατηρητηρίου Παρακολούθησης Δεικτών Ισότητας που θα παρακολουθεί κυρίως ποσοτικά δεδομένα στα τομεακά και περιφερειακά ΕΠ του ΚΠΣ και των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών. Επισημαίνεται το έλλειμμα του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (ΟΠΣ) του Γ’ ΚΠΣ στη συγκέντρωση αυτού του είδους πληροφοριών. Το Παρατηρητήριο θα μπορεί να παρακολουθεί και την εφαρμογή των οριζοντίων πολιτικών για θέματα ισότητας σε τομείς όπως τα φορολογικά και αναπτυξιακά κίνητρα, η δημόσια διοίκηση, η αγορά εργασίας, οι συλλογικές συμβάσεις κα.

Στο πλαίσιο των παραπάνω κατευθύνσεων, και παράλληλα με τη μέριμνα για όλους τους ειδικότερους τομείς που άπτονται της ισότητας ανδρών και γυναικών και των ανειλημμένων υποχρεώσεων της προηγούμενης περιόδου, ιδιαίτερα στα πλαίσια του Γ’ ΚΠΣ, η Γενική Γραμματεία Ισότητας θα δώσει προτεραιότητα στους ακόλουθους άξονες ειδικών δράσεων.

Γ. ΑΞΟΝΕΣ ΕΙΔΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2004-2008

Γ1. Καταπολέμηση του ελλείμματος ισότητας στην αγορά εργασίας και τις εργασιακές σχέσεις στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα

Α. Διαπιστώσεις

Η ΓΓΙ διαπιστώνει ότι ως προς το πεδίο αυτό η Χώρα αξιολογείται αρνητικά σε επίπεδο Ε.Ε., ενώ εμφανίζονται σημαντικά προβλήματα εφαρμογής της ισότητας στις εργασιακές σχέσεις στην πράξη.

Σύμφωνα με το ισχύον Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση (ΕΣΔΑ), η συμμετοχή των γυναικών στην απασχόληση έχει μεν αυξηθεί την τελευταία 5ετία (1999-2003) κατά 3,3 μονάδες (από 40,7 σε 44%), παραμένει όμως πολύ χαμηλή σε σχέση με τον κοινοτικό μέσο όρο (55,6%) και πάντως υπολείπεται σημαντικά από το στόχο του 60% που έχει θέσει η Λισσαβόνα για το 2010. 

Η Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών (2004), που υποβλήθηκε στην Εαρινή Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελλών (Μάρτιος του 2004), αναφέρει ειδικότερα την Ελλάδα, από κοινού με την Ισπανία και την Ιταλία, ως αρνητικό παράδειγμα χωρών που παρουσιάζουν ποσοστά γυναικείας απασχόλησης κατώτερα του 50% και οι οποίες πρέπει να καταβάλουν αυξημένες προσπάθειες προκειμένου να επιτύχουν το στόχο της Λισσαβόνας. 

Επιπλέον, κοινή διαπίστωση των ευρωπαϊκών αξιολογήσεων και συστάσεων
[3] είναι ότι η καταγεγραμμένη ενίσχυση της γυναικείας απασχόλησης στην Ελλάδα δεν συνοδεύθηκε από την αντίστοιχη μείωση του λεγόμενου «ελλείμματος» ισότητας μεταξύ των δύο φύλων σε ό,τι αφορά στα ποσοστά συμμετοχής στην αγορά εργασίας και στην ανεργία, όσο και στις εργασιακές σχέσεις εν γένει.                        Οι απαιτήσεις διαγράφονται μεγαλύτερες στο πλαίσιο και της νέας θεώρησης της ενεργού γήρανσης.

Πέραν των ευρωπαϊκών αξιολογήσεων, οι έρευνες και μελέτες που διεξήχθησαν σε εθνικό επίπεδο (ΚΕΘΙ), σε συνδυασμό με τα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία για τη θέση της γυναίκας στην αγορά εργασίας
[4], δείχνουν ότι η συνεχώς αυξανόμενη συμμετοχή των γυναικών στο εργατικό δυναμικό δεν συνοδεύθηκε από αντίστοιχη σε μέγεθος μείωση των ανισοτήτων μεταξύ των δύο φύλων. Ο διαχωρισμός μεταξύ των δύο φύλων εκτός από την άνιση κατανομή που παρατηρείται στα ποσοστά ανεργίας και απασχόλησης, καθώς επίσης και στη συμμετοχή στις άτυπες μορφές απασχόλησης, εντοπίζεται στις διαφορές ως προς α) τους μισθούς, όπου σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα της Τράπεζας της Ελλάδος, το μισθολογικό χάσμα στη Χώρα μας ανέρχεται, κατά μέσον όρο, σε 25% και υπερβαίνει κατά πολύ τον αντίστοιχο μέσο όρο της Ε.Ε. (16%) , β) τη συμμετοχή σε κλάδους οικονομικής δραστηριότητας και επιμέρους επαγγέλματα (επαγγελματικός διαχωρισμός) και γ) την επαγγελματική εξέλιξη 
[5]. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το έλλειμμα πρόσβασης των γυναικών στην πληροφόρηση και την επικοινωνιακή τεχνολογία. 

Σημαντική όξυνση της ανισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών επέρχεται περαιτέρω από την σημαντική διαφοροποίηση του ιδιωτικού από το δημόσιο τομέα σε σχέση με την μη εφαρμογή ή και καταστρατήγηση της νομοθεσίας και των συλλογικών συμβάσεων εργασίας, τις διαφορές των πραγματικών αμοιβών, αλλά και την ποιότητα των θέσεων εργασίας, ιδίως σε σχέση και με τα ζητήματα συμφιλίωσης της οικογενειακής και της επαγγελματικής ζωής . 
Β. Δράσεις  

Για την αντιμετώπιση όσων προαναφέρονται, η ΓΓΙ θα επιδιώξει :
· Επιτάχυνση της υλοποίησης όλων των μέτρων και ενεργειών του Γ΄ΚΠΣ που αφορούν τις γυναίκες στο πλαίσιο του Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση» και Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα» (Μέτρο 2.8.2.) με ιδιαίτερη έμφαση στην υποστήριξη και ενίσχυση της επιχειρηματικής ικανότητας των γυναικών, παράλληλα με την αξιολόγησή τους. Σχετικά με το θέμα αυτό θα επιδιωχθεί διασύνδεση με το Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας, ώστε να δημιουργηθούν δείκτες ισότητας που να συνδέονται με την οικονομική και παραγωγική της αξία. 

Ειδικότερα μέσα από το έργο «Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις υπέρ των γυναικών» (Μέτρο 5.3) και «Θετικές Δράσεις για την ισότητα των ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών στις μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις» (Μέτρο 5.1), όπου η ΓΓΙ είναι τελικός δικαιούχος και τα οποία ήδη εφαρμόζονται, θα προωθηθούν άμεσα παρεμβάσεις στα σημεία προτεραιότητάς μας κατά την πραγματοποίηση των σχεδίων δράσης με επέκταση σε ομάδες – στόχους με έμφαση στην κατάρτιση και στην εξασφάλιση θέσεων εργασίας (Μέτρο 5.3), καθώς και με διευκόλυνση των διαδικασιών προώθησης και βελτίωσης των κινήτρων για τις επιχειρήσεις, προκειμένου να ενισχυθεί η απορρόφηση στην απασχόληση (Μέτρο 5.1)

· Ενίσχυση, βελτίωση και επέκταση παροχών ή/και δομών για την εναρμόνιση οικογενειακών και επαγγελματικών υποχρεώσεων και στήριξη της οικογένειας 
Η ΓΓΙ επανεξετάζει το καθεστώς χορήγησης γονικών αδειών τόσο στη δημόσια διοίκηση (μέσα από την αναθεώρηση του δημοσιουπαλληλικού κώδικα) όσο και στον ιδιωτικό τομέα (μέσα από τον κοινωνικό διάλογο), γιατί εκτιμά ότι υπάρχουν αντικίνητρα ως προς τη χρήση τους. Επίσης, θα επαναπροσδιορίσει τις πολιτικές συμφιλίωσης επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής γύρω από την ισότιμη ευθύνη ανδρών και γυναικών και την ενίσχυση της πατρότητας στην φροντίδα της οικογένειας.

Επιπλέον, η ΓΓΙ θα στηρίξει όλα τα προγράμματα ενίσχυσης των δομών φύλαξης (παιδικοί και βρεφονηπιακοί Σταθμοί, Ολοήμερο σχολείο, ΚΔΑΠ, ΚΗΦΗ, Πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» ) και θα προσαρμόσει τη λειτουργία τους στις ανάγκες των εργαζόμενων γονέων. Τα προγράμματα αυτά λόγω των διευκολύνσεων που παρέχουν, αφενός συμβάλλουν στην ένταξη ή επανένταξη των γυναικών στην αγορά εργασίας μετά από κάποια απουσία για οικογενειακούς κυρίως λόγους, αφετέρου δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας για άνεργες γυναίκες και άντρες που διαθέτουν τα απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα και επιθυμούν να στελεχώσουν τις εν λόγω δομές. 

Ιδιαίτερη μέριμνα θα δοθεί στις ανάγκες συνδυασμού οικογενειακών και επαγγελματικών υποχρεώσεων στις μονογονεϊκές οικογένειες και πολύτεκνες οικογένειες με βελτίωση και των επιδοματικών πολιτικών καθώς και ενισχύοντας και αναδεικνύοντας την οικονομική αξία της οικιακής και παραγωγικής εργασίας υποστηρίζοντας έτσι την άτυπη εργασία των γυναικών.

· Κάλυψη των νομοθετικών κενών (π.χ. σε φορολογικά, εργασιακά οικογενειακά ζητήματα) και άμεση προσαρμογή με την ευρωπαϊκή νομοθεσία σε θέματα όπως ισότητα στην πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες, στην σεξουαλική/ ηθική παρενόχληση κλπ. με την προσαρμογή της αντίστοιχης κοινοτικής νομοθεσίας. Ένταση των προσπαθειών για την παρακολούθηση της εφαρμογής της νομοθεσίας για την ίση μεταχείριση στους χώρους εργασίας και των συλλογικών συμβάσεων εργασίας και διαιτητικών αποφάσεων με κινητοποίηση των ελεγκτικών μηχανισμών. Στο πλαίσιο του δεύτερου αυτού σκέλους διοργάνωση ειδικών σεμιναρίων επιμόρφωσης των Κοινωνικών Επιθεωρητών Εργασίας με τη συνδρομή του ΟΜΕΔ, του ΕΚΔΔ κλπ-. 

· Μέτρα υπέρ μειονοτικών/πολιτισμικών ομάδων γυναικών. Εφαρμογή ειδικώς επιδοτούμενων προγραμμάτων σε συνεργασία με ΟΤΑ και ΟΑΕΔ για την επαγγελματική κατάρτιση των γυναικών Ρομά, προκειμένου να διευκολυνθεί η ένταξή τους στην αγορά εργασίας και η οικονομική ενίσχυση των τσιγγάνων γυναικών στο οικογενειακό τους πλαίσιο. 
· Ενίσχυση της εταιρικής σχέσης και ανάπτυξη συνεχούς, ανοιχτού και επωφελούς κοινωνικού διαλόγου με τους κοινωνικούς εταίρους και τις ΜΚΟ για την ενίσχυση των ήδη υφιστάμενων και την ανάπτυξη νέων εργαλείων και μηχανισμών ενσωμάτωσης της αρχής της ισότητας στις εργασιακές σχέσεις, και την αγορά εργασίας καθώς και σε άλλους τομείς ιδιαίτερα ευαίσθητου και κοινωνικού χαρακτήρα. Στο πλαίσιο αυτό η ΓΓΙ θα επιδιώξει ειδικότερα: 

  α. Την από κοινού επεξεργασία και υπογραφή Μνημονίων Συνεργασίας με τις κορυφαίες οργανώσεις των Κοινωνικών Εταίρων για την καταπολέμηση του ελλείμματος ισότητας στις εργασιακές σχέσεις, μέσω του εμπλουτισμού της ατζέντας των συλλογικών διαπραγματεύσεων και της σύναψης  συλλογικών συμβάσεων εργασίας περισσότερο προσανατολισμένων σε ουσιαστικά μέτρα για την προαγωγή της ισότητας των φύλων στους εργασιακούς χώρους και την ποιότητα της εργασίας.  Ειδικότερα σε ό,τι αφορά την καταπολέμηση των διακρίσεων στο χώρο εργασίας αναφορικά με τις μετανάστριες και τις γυναίκες που ανήκουν σε ειδικές πολιτισμικές ομάδες, η ΓΓΙ θα συνεργασθεί με τους κοινωνικούς εταίρους και τους οργανισμούς μεταναστευτικής πολιτικής ώστε να αναπτύξει, μέσα από την εταιρική σχέση, καινοτόμα και αποτελεσματικά εργαλεία ενσωμάτωσης τους με πλήρη σεβασμό της διαφορετικότητας. 

β. Την εξέταση χορήγησης ισχυρών οικονομικών και άλλων κινήτρων (π.χ. φορολογικές ελαφρύνσεις, μείωση ασφαλιστικών εισφορών, οικονομικό βοήθημα) σε επιχειρήσεις ιδιωτικού και δημοσίου τομέα, προκειμένου να  προάγουν με προσδιορισμένες ενέργειες την ισότητα των φύλων στον εργασιακό χώρο, προωθώντας π.χ. την ισορροπία κατά την πρόσληψη ανδρών και γυναικών σε κενές ή νέες θέσεις εργασίας, την προαγωγή των γυναικών σε θέσεις ευθύνης, τον ανασχεδιασμό καριέρας, την ισότιμη συμμετοχή των γυναικών σε προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, την υιοθέτηση καινοτόμων προγραμμάτων οργάνωσης του χρόνου εργασίας στην επιχείρηση, ώστε να διευκολύνονται γυναίκες και άνδρες στις οικογενειακές υποχρεώσεις τους, κλπ, μετά από πιστοποίηση εφαρμογής σχετικών σχεδίων.

γ. Την συνεργασία με το Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη για την περαιτέρω προώθηση της ισότητας ευκαιριών με καινοτόμες δράσεις ή πιλοτικά προγράμματα στις επιχειρήσεις που ενστερνίζονται τις αρχές της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 

δ. Την θέσπιση ετήσιας απονομής ηθικών βραβείων από τη ΓΓΙ σε επιχειρήσεις που θα διακρίνονται για την αποτελεσματική ένταξη της ισότητας ευκαιριών ανδρών και γυναικών στις εργασιακές πρακτικές τους (εργοδότες ίσων ευκαιριών) σύμφωνα και με τα ανωτέρω (παρ. β και γ) αναφερόμενα.

Σημαντικά έργα για την υποστήριξη και προώθηση όλων των παραπάνω ενεργειών θα αποτελέσουν ειδικές έρευνες στο επίπεδο των επιχειρήσεων για τον εντοπισμό των εμποδίων.

Γ2. Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας με θύματα τις γυναίκες 

Α. Διαπιστώσεις
Η ενδο-οικογενειακή βία, θύματα της οποίας είναι κυρίως οι γυναίκες, αποτελεί φαινόμενο διαδεδομένο σε όλες τις χώρες και τις κοινωνικές τάξεις και η αντιμετώπισή της συγκαταλέγεται μεταξύ των κύριων θεμάτων του πολιτικού προγράμματος της Ε.Ε.  Η πρώτη σχετική έρευνα που ολοκληρώθηκε στη Χώρα μας το 2003
[6] κατέδειξε ότι καίτοι το φαινόμενο έχει λάβει μεγάλη έκταση, μεγάλο ποσοστό γυναικών είτε δεν αναγνωρίζει ότι η συμπεριφορά που υφίσταται στο οικογενειακό του περιβάλλον συνιστά καταχρηστική συμπεριφορά που εντάσσεται στην έννοια της βίας, είτε αυτοενοχοποιείται (33.3%), έχοντας εσωτερικεύσει τα στερεότυπα που συνδέονται με τους ρόλους των δύο φύλων και αναπαράγουν αντιλήψεις για την ευθύνη της γυναίκας για τη γαλήνη στην οικογένεια. Στην Ελλάδα η άσκηση βίας μέσα στην οικογένεια θεωρείται αυστηρά οικογενειακή υπόθεση και υπάρχει έντονη κοινωνική προκατάληψη ως προς τη δημοσιοποίηση του προβλήματος.

Η Έκθεση της Επιτροπής CEDAW του ΟΗΕ, αξιολογώντας το 2002 την πρόοδο της χώρας στην εξάλειψη των διακρίσεων κατά των γυναικών, στη βάση της ελληνικής Έκθεσης 1996-2000, συνέστησε την ταχεία υιοθέτηση νομοθεσίας για την ενδο- οικογενειακή βία και την λήψη μέτρων ευαισθητοποίησης –συνειδητοποίησης της κοινωνίας, μέσω των ΜΜΕ και των σχολικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Επίσης, η ίδια Έκθεση επεσήμανε την υστέρηση της χώρας μας ως προς την αρωγή, προστασία και κοινωνική επανένταξη των θυμάτων της παράνομης διακίνησης και εμπορίας (trafficking), σοβαρού εγκλήματος της εποχής μας, στο πλαίσιο επίσης της καταπολέμησης της βίας κατά των γυναικών και των παιδιών.

Β. Δράσεις
Η ΓΓΙ θα προβεί στις ακόλουθες ενέργειες:

· Επεξεργασία, στο πλαίσιο της Εθνικής Επιτροπής για την Ισότητα Ανδρών και Γυναικών, Σχεδίου κυβερνητικών ενεργειών για την πρόληψη και την μείωση - εξάλειψη της κακοποίησης των γυναικών και δεικτών αξιολόγησής του στη βάση των 7 ευρωπαϊκών δεικτών που έθεσε η Δανική Προεδρία το 2002. 

· Επεξεργασία και προώθηση νομοθεσίας για την πρόληψη και αντιμετώπιση της ενδο-οικογενειακής βίας, σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία.  Στο πλαίσιο μία τέτοιας ρύθμισης θα εξετασθεί θέσπιση οικονομικής βοήθειας με όρους και προϋποθέσεις προς τα θύματα της οικογενειακής βίας, τα οποία παρεμποδίζονται να εγκαταλείψουν την οικογενειακή στέγη λόγω έλλειψης πόρων. 

· Επεξεργασία πρότασης για δημιουργία ειδικών δικαστηρίων με αρμοδιότητα στις υποθέσεις ενδο -οικογενειακής βίας, λόγω της ιδιάζουσας μορφής των συγκεκριμένων υποθέσεων, που δικαιολογεί μία παρέκκλιση από τη νομική παράδοση της Χώρας που είναι προσανατολισμένη περισσότερο στη θέσπιση ειδικών διαδικασιών επίλυσης των διαφορών.  

· Οργάνωση νέας εκστρατείας ευαισθητοποίησης της κοινής γνώμης και των αρμοδίων φορέων για τη βία κατά των γυναικών μέσα στην οικογένεια με: 

· Παραγωγή έντυπου ενημερωτικού υλικού 

· Παραγωγή και μετάδοση τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών μηνυμάτων από σταθμούς πανελλαδικής και τοπικής εμβέλειας

· Ενημέρωση και ενεργοποίηση των Περιφερειακών Επιτροπών Ισότητας για αντιμετώπιση της διάδοσης του φαινομένου στην περιφέρεια, όπου αποτελεί ακόμα μεγάλο ταμπού.

· Περαιτέρω υποστήριξη των Κέντρων Υποδοχής Κακοποιημένων Γυναικών, που λειτουργούν σήμερα στην Αθήνα και στον Πειραιά, και ενίσχυση των συμβουλευτικών κέντρων του ΚΕΘΙ στις μεγάλες πόλεις της Ελλάδας, όπως Θεσσαλονίκη,  Πάτρα, Ηράκλειο,  Βόλος, με διεύρυνση του ρόλου τους και ενίσχυση με εξειδικευμένο για τα θέματα αυτά ανθρώπινο δυναμικό και επιμόρφωση των στελεχών τους και για την αντιμετώπιση των θυμάτων της βίας και της εμπορίας (trafficking). Επίσης ανάπτυξη δυνατότητας συμβουλευτικής υποστήριξης και του άνδρα – θύτη μετά από σχετική μελέτη.  

· Αναβάθμιση του ξενώνα Φιλοξενίας Κακοποιημένων Γυναικών και των παιδιών τους που λειτουργεί σε συνεργασία με τον Δήμο της Αθήνας και εξέταση των δυνατοτήτων δημιουργίας δεύτερου στην Θεσσαλονίκη. Εξέταση της δυνατότητας δημιουργίας τμήματος βραχείας (48ωρο) και άμεσης (χωρίς ιατρικές εξετάσεις) φιλοξενίας γυναικών όταν υφίσταται επείγουσα ανάγκη. 

· Θεωρώντας την παράνομη διακίνηση και εμπορία των γυναικών σύγχρονη μάστιγα για τη Χώρα μας, όπου το φαινόμενο παρουσιάζει μεγάλη έξαρση, η ΓΓΙ, έχει ήδη μεριμνήσει – στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της,  δεδομένου ότι το θέμα άπτεται της συναρμοδιότητας περισσότερων Υπουργείων - για την εξασφάλιση συμβουλευτικής, κατάρτισης καθώς και προώθησης στην απασχόληση στις γυναίκες - θύματα, οι οποίες θα έχουν λάβει παραμονής-εργασίας, σε συνεργασία με τον ΟΑΕΔ, όπου αξιοποιούνται κονδύλια της Ισότητας με βάση μεταξύ μας συμφωνίες (Μέτρο 5.3. του Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση» - Έργο Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις υπέρ των Γυναικών). 

Γ3. Καταπολέμηση των στερεότυπων αντιλήψεων για το ρόλο των δύο φύλων μέσω της εκπαιδευτικής διαδικασίας

Α. Διαπιστώσεις
Ο στόχος της αντίληψης και των δράσεων ισότητας στην Παιδεία έχει αυξημένη σημασία, γιατί μέσω αυτής διαμορφώνονται κοινωνικοί ρόλοι και καλλιεργούνται στερεότυπα. Η καταπολέμηση των στερεότυπων αντιλήψεων για το ρόλο των δύο φύλων ξεκινά από την οικογένεια και την εκπαιδευτική διαδικασία ήδη από την πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Σ ΄αυτήν την σφαίρα ανήκουν άλλωστε και εκκολάπτονται τα φαινόμενα της βίας.

Επίσης έχει διαπιστωθεί ότι ο επαγγελματικός διαχωρισμός λόγω φύλου έχει άμεση σχέση και με τις εκπαιδευτικές επιλογές των δύο φύλων. Μολονότι το εκπαιδευτικό επίπεδο γυναικών και ανδρών έχει σχεδόν εξισωθεί, οι διαφορετικές εκπαιδευτικές επιλογές των δύο φύλων ως προς τον τύπο της εκπαίδευσης ή της ειδίκευσης επηρεάζουν άμεσα και τις επαγγελματικές τους επιλογές, με αποτέλεσμα ο επαγγελματικός προσανατολισμός να έχει ζωτική σημασία για τη διαιώνιση ή όχι του επαγγελματικού χάσματος λόγω φύλου.

Η εκπαίδευση και η επαγγελματική κατάρτιση, στα πλαίσια της δια βίου μάθησης, άλλωστε, αποτελεί σοβαρό εργαλείο προώθησης των γυναικών στην απασχόληση και αποτελεί σοβαρό εν γένει παράγοντα για την επίτευξη της κοινωνικής συνοχής.
Β. Δράσεις 

Η ΓΓΙ θα προωθήσει τις ακόλουθες ενέργειες σε συνεργασία με το ΚΕΘΙ και με το Υπουργείο Παιδείας:

· Επέκταση των προγραμμάτων επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης εκπαιδευτικών σε θέματα ισότητας και σχέσεων των φύλων, που εκπονούνται στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ για την δευτεροβάθμια εκπαίδευση και στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

· Αξιολόγηση των εκπαιδευτικών εγχειριδίων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, από την πλευρά του φύλου και των ίσων ευκαιριών, μέσω της πρόβλεψης αναθεώρησης του περιεχομένου της δράσης. Ενίσχυση και διεύρυνση των βιβλιοθηκών και του ρόλου τους  στην εκπαιδευτική διαδικασία.

· Επαναπροσδιορισμό του σχολικού επαγγελματικού προσανατολισμού στην κατεύθυνση της άρσης του επαγγελματικού χάσματος λόγω φύλου με παράλληλη εφαρμογή της πολιτικής του mainstreaming στα προγράμματα σπουδών του επαγγελματικού προσανατολισμού.

· Ενίσχυση των συμβουλευτικών κέντρων για θέματα επιχειρηματικότητας των μαθητριών.

· Δημιουργία Μητρώου Συμβούλων Ισότητας στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση που να έχουν στο μέλλον την ευθύνη των σχετικών θεμάτων στις σχολικές μονάδες.

· Εκστρατεία σε σχολεία για την προαγωγή της πολιτισμικής συνύπαρξης και την καταπολέμηση του αναλφαβητισμού σε συγκεκριμένες ομάδες.

· Επιμόρφωση γυναικών μεταναστριών και γυναικών που ανήκουν σε ειδικές πολιτισμικές/μειονοτικές ομάδες, ώστε να ωφεληθούν σε ατομικό επίπεδο και να υπάρξει πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα στο περιβάλλον τους. 

Γ4. Ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων

Α. Διαπιστώσεις

Αν και τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει αρκετά βήματα για τη βελτίωση της γυναικείας συμμετοχής στην πολιτική και στα οικονομικά κέντρα λήψης αποφάσεων, οι γυναίκες εξακολουθούν να υποεκπροσωπούνται στο πεδίο αυτό. 

Οι εκλογές της 7ης Μαρτίου 2004 ανέδειξαν περισσότερες απ’ ότι στο παρελθόν γυναίκες βουλευτές (39 έδρες έναντι 31 το 2000 και 19 το 1996) στο Εθνικό Κοινοβούλιο. Εντούτοις, ως προς τον παραπάνω δείκτη, η Ελλάδα καταλαμβάνει σήμερα μία από τις χαμηλότερες θέσεις στο σύνολο των κρατών μελών της Ε.Ε. 

Αισθητή είναι και η απουσία των γυναικών από τα όργανα του συνδικαλιστικού κινήματος 
[7], με αποτέλεσμα να διαμορφώνεται στα συνδικάτα μία μονόπλευρη εικόνα της αγοράς εργασίας που δε λαμβάνει επαρκώς υπόψη τον καταμερισμό των δύο φύλων στην εργασία και την οικογένεια. 

Η ισόρροπη συμμετοχή των γυναικών και των ανδρών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων δεν συνδέεται μόνο με την εμβάθυνση της δημοκρατίας και την επίτευξη της δικαιότερης εκπροσώπησης μίας κοινωνίας. Συνιστά, παράλληλα, μία αναγκαία προϋπόθεση για την ενσωμάτωση των  αξιών και εμπειριών, που  περικλείει ο ρόλος της γυναίκας, στον επαναπροσδιορισμό των πολιτικών προτεραιοτήτων. Γίνεται όλο και πιο αποδεκτό ότι το αξιακό σύστημα των γυναικών συνδέεται με το διάλογο, τη διπλωματία, τη συμφιλίωση και την κοινωνική ευαισθησία. Μπορεί επομένως να συμβάλει στον εμπλουτισμό και την ανανέωση της πολιτικής κουλτούρας με ιδέες και αξίες περισσότερο συμβατές με τις κοινωνικές ανάγκες της εποχής μας.

Εκτιμάται ότι πολιτικές στη χάραξη των οποίων συμμετέχουν γυναίκες, και άρα ενσωματώνουν τις θετικές αξίες που είναι συνυφασμένες με τη γυναικεία υπόσταση, επιτυγχάνουν καλύτερα την κοινωνική συνοχή, εκδηλώνοντας μεγαλύτερη ευαισθησία για κοινωνικά ζητήματα, όπως η ποιότητα ζωής, η κοινωνική πολιτική, η απασχόληση, η παιδεία, η υγεία, η έρευνα, η κατάρτιση. Με αυτόν τον τρόπο οι πολιτικές καθίστανται ορθότερες, πιο αντιπροσωπευτικές και αποτελεσματικές και συνολικά πιο επωφελείς για την κοινωνία.  

Β. Δράσεις
· Η ΓΓΙ, μετά από διάλογο με τα πολιτικά κόμματα και τους κοινωνικούς φορείς, και αφού μελετήσει τις πρόσφατες εξελίξεις σε άλλες χώρες της Νότιας Ευρώπης (Ιταλία, Ισπανία), θα εξετάσει τη δυνατότητα αύξησης ή/και επέκτασης των ποσοστώσεων υπέρ των γυναικών ως μεταβατικού μέσου προώθησης της Ισότητας και σε νέα πεδία αντιπροσώπευσης,  τόσο στο εθνικό όσο και στο ευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς και, σε όργανα διοίκησης του συνδικαλιστικού και συνεταιριστικού κινήματος μετά από διάλογο. 

· Η ΓΓΙ θα παρακολουθήσει στενά την εφαρμογή του ν. 2910/2001 για την κατά το 1/3 συμμετοχή από κάθε φύλο στα ψηφοδέλτια των Νομαρχιακών και Δημοτικών εκλογών και του Ν. 2839/2000 (άρθρο 6) για την εφαρμογή της ποσόστωσης για την κατά το 1/3 συμμετοχή και των δύο φύλων στα υπηρεσιακά και διοικητικά συμβούλια και λοιπά συλλογικά όργανα της διοίκησης. 

Όλοι οι παραπάνω άξονες είναι ευθυγραμμισμένοι και με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική Πλαίσιο για την ισότητα των φύλων 2001-2005 
[8], με ιδιαίτερη έμφαση στα ζητήματα αγοράς εργασίας, εκπαίδευσης, βίας, συμμετοχής στην πολιτική και οικογένειας.

Τέλος, και παράλληλα με τις στοχευμένες ειδικές δράσεις, που τέθηκαν ως άξονες πολιτικών προτεραιοτήτων, η ΓΓΙ θα ενισχύσει τη διεθνή και ευρωπαϊκή παρουσία της με τη συμμετοχή της στη συνδιαμόρφωση των αποφάσεων και πολιτικών για την ισότητα ανδρών και γυναικών στα ευρωπαϊκά όργανα και θα καλλιεργήσει ένα διεθνές και ευρωπαϊκό προφίλ, μέσα από τη συμμετοχή της σε δίκτυα με ομολόγους μηχανισμούς στα κράτη-μέλη της Ε.Ε.

Ιδιαίτερο ρόλο στην όλη προσπάθεια θα παίξει μια συντονισμένη επικοινωνιακή πολιτική σε επαγγελματική βάση αξιοποιώντας τα κονδύλια δημοσιότητας του ΕΚΤ, η οποία θα στοχεύει να προσδώσει στο θέμα της Ισότητας το κύρος και τη σοβαρότητα που του ανήκουν, αφενός ενημερώνοντας ευρύτερα το κοινό και αφετέρου ευαισθητοποιώντας την πολιτική και οικονομική ηγεσία του τόπου.

ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 
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