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Στην Ελλάδα του 21ου αιώνα εμφανίζεται ανησυχία για τα συνεχώς αυξανόμενα περιστατικά επιθετικής συμπεριφοράς. Ο τρόπος επικοινωνίας των παιδιών μεταξύ τους και όχι μόνο γίνεται πολλές φορές βίαιος, επιθετικός, προσβλητικός. Στο χώρο της εκπαίδευσης η παιδική επιθετικότητα αποτελεί καθημερινό φαινόμενο που παίρνει διαστάσεις. Αυτό το πολύπλευρο και περίπλοκο θέμα δημιουργεί έντονα ερωτηματικά για την κοινωνική εξέλιξη των παιδιών αλλά και τη δημιουργία

δυσκολιών τόσο στη συμβίωσή τους μέσα στην τάξη όσο και στην επίτευξη των διδακτικών στόχων. Η επιθετική συμπεριφορά δεν περιλαμβάνει μόνο τη σωματική βία αλλά και την ψυχική και συναισθηματική πίεση, την αποκλίνουσα γλωσσική έκφραση, γεγονός που δυσχεραίνει το έργο του εκπαιδευτικού. 
Η έγκαιρη και μεθοδικά προγραμματισμένη αντιμετώπιση της επιθετικότητας μέσω της διαμόρφωσης και ανάλυσης της συμπεριφοράς είναι πλέον μια αναγκαιότητα. Από τη μεριά του εκπαιδευτικού θα πρέπει να τεθούν στόχοι μετρήσιμοι, υλοποιήσιμοι και συγκεκριμένοι. Η όλη διαδικασία βέβαια δεν επιβάλλεται αλλά γίνεται με τη συνεργασία και τη συναίνεση του μαθητή.

Η συνειδητή και ολοκληρωμένη αντιμετώπιση της επιθετικής συμπεριφοράς βοηθά το περιβάλλον συνεργασίας, τη διαδικασία μάθησης, την ομαλότερη ένταξη του παιδιού στη σχολική ζωή και την κοινωνικοποίησή του, εφοδιάζοντάς το με τις προϋποθέσεις εκείνες που θα το βοηθήσουν να διαμορφώσει καλύτερες, υγιείς, δημιουργικές και ειλικρινείς σχέσεις.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η επιθετικότητα και η βία ως εκδηλώσεις της ανθρώπινης συμπεριφοράς ακόμη και από μικρά παιδιά αποτελούν πολύ συχνό και πολυσήμαντο κοινωνικό φαινόμενο. Μαθητές και εκπαιδευτικοί γίνονται καθημερινά μάρτυρες εκδήλωσης μορφών βίαιης συμπεριφοράς μέσα στο σχολείο, αλλά και εκτός αυτού. Η συμπεριφορά αυτή εκδηλώνεται από την πλευρά των μαθητών με θύματα τους συμμαθητές τους, τους εκπαιδευτικούς ή τη σχολική περιουσία.

Πολλά επιθετικά παιδιά παραπέμπονται για διάγνωση και θεραπεία, κάνοντας τον

εαυτό τους αλλά και τους γύρω τους να υποφέρουν. Τα επιθετικά παιδιά, που στις

περισσότερες περιπτώσεις είναι παιδιά που υποφέρουν πολύ από απογοητεύσεις και άγχη, κάνουν μεγάλο κακό στον εαυτό τους. Η κατάσταση χειροτερεύει βέβαια όταν λόγω της συμπεριφορά τους διώχνουν από δίπλα τους και τα άλλα παιδιά.

Φυσικά όλα τα παιδιά σε κάποια περίοδο της ζωής τους, παρουσιάζουν κάποια

στοιχεία επιθετικότητας. Κάποια από αυτά όμως εξαιτίας της μακράς διάρκειας της

επιθετικότητας και της αδυναμίας τους να ελέγξουν τις παρορμήσεις τους, δημιουργούν περισσότερα προβλήματα. 
Σύμφωνα με τον Martin Herbert, ο όρος επιθετικότητα, περιλαμβάνει όλες εκείνες τις μορφές διεκδικητικής-αγωνιστικής προσπάθειας και όλες τις ενέργειες που αποσκοπούν στην άσκηση ελέγχου επάνω στο περιβάλλον. Παρόλο που αυτός ο ορισμός είναι αρκετά ευρύς, υποδηλώνει ότι η επιθετικότητα περιλαμβάνει όχι μόνο αρνητικά στοιχεία, αλλά και θετικά, ακόμη και ιδιότητες που είναι απολύτως απαραίτητες στον άνθρωπο για την επιβίωσή του (Herbert, 1998).

Ο Βrain (1994) πρότεινε έναν ορισμό που συνδυάζει και συμπληρώνει όλες τις

παραμέτρους των ορισμών που είχαν χρονικά προηγηθεί. Υποστήριξε ότι για να θεωρηθεί μια συμπεριφορά επιθετική πρέπει :

- Να μπορεί εν δυνάμει να προκαλέσει βλάβη στον αποδέκτη της , αν και δεν

μπορούν να θεωρηθούν επιθετικές όλες οι ενέργειες που είναι δυνατό να προκαλέσουν τραυματισμό.

- Να γίνεται με σκοπό να βλάψει το θύμα, ακόμα και αν η κρίση του θύματος, του

δράστη και ενός εξωτερικού αμερόληπτου παρατηρητή διαφέρει ως προς αυτό το ζήτημα.

- Να συνδέεται με αυξημένη διέγερση του θύτη.

- Να προκαλεί αποστροφή στο θύμα (Καλαντζή- Αζίζι, Ζαφειροπούλου, 2004).

Πρέπει να λαμβάνουμε βέβαια υπόψη ότι η αξιολόγηση έχει υποκειμενικό στοιχείο,

με αποτέλεσμα συχνά να διαφωνούν μεταξύ τους τα άτομα που ήταν μάρτυρες των

γεγονότων αυτών ως προς τα γεγονότα καθαυτά, τη σημασία τους, τις αιτίες τους και ως προς το αν η συγκεκριμένη ενέργεια αποτελεί επιθετική πράξη.

Οι «σοβαρότερες παραβάσεις» των σχολικών κανόνων είναι λιγότερο συνήθεις

φαινόμενο, αλλά παρεμποδίζουν σημαντικά την εύρυθμη λειτουργία της τάξης και του σχολείου. Σύμφωνα με τα έγκυρα διαγνωστικά πρότυπα όπως το DSM IV, τα οποία χρησιμοποιούνται ευρέως από ειδικούς της ψυχικής υγείας, οι παραβάσεις αυτές εμπίπτουν σε δύο κατηγορίες κλινικού ενδιαφέροντος: στις διαταραχές της αγωγής και στην εναντιωματική προκλητική διαταραχή. Οι διαταραχές της διαγωγής αναφέρονται σε επαναλαμβανόμενους και επίμονους τρόπους συμπεριφοράς του παιδιού που παραβιάζουν τα δικαιώματα των άλλων ανθρώπων ή παραβιάζονται βασικοί, ανάλογα με την ηλικία του παιδιού κοινωνικοί κανόνες. Οι διαταραχές αυτές εκφράζονται είτε με επιθετική είτε με αντικοινωνική συμπεριφορά. Η εναντιωματική προκλητική διαταραχή εκφράζεται με την επαναλαμβανόμενη άρνηση του παιδιού να υπακούσει τις οδηγίες και τους κανόνες των ενηλίκων , καθώς με την προσπάθειά του να είναι προκλητικό , αρνητικό και εχθρικό απέναντι στους ενηλίκους (Καλαντζή- Αζίζι, Ζαφειροπούλου,2004) .

Ακολουθούν τα συμπτώματα της διαταραχής της διαγωγής και της προκλητικής

εναντιωματικής διαταραχής σύμφωνα με τα κριτήρια του DSM IV.

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΔΙΑΤΑΡΑΧΗΣ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

(τρία ή περισσότερα τους τελευταίους 12 μήνες)

ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΚΑΙ ΖΩΑ

- Συχνά φοβερίζει , απειλεί ή τρομοκρατεί άλλους

- Συχνά ξεκινά σωματικούς καυγάδες

- Έχει χρησιμοποιήσει κάποιο όπλο που μπορεί να προκαλέσει σοβαρή

σωματική βλάβη σε άλλους

- Έχει φερθεί σκληρά σωματικά σε ανθρώπους ή ζώα

- Έχει επιτεθεί σε άνθρωπο για να τον κλέψει

- Έχει εξαναγκάσει κάποιο άτομο σε σεξουαλική δραστηριότητα μαζί του

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

- Έχει εσκεμμένα βάλει φωτιά με σκοπό να προξενήσει σοβαρή ζημιά

- Έχει εσκεμμένα καταστρέψει περιουσία άλλων

ΑΠΑΤΗ Ή ΚΛΟΠΗ

- Έχει διαρρήξει σπίτι, αυτοκίνητό ή κτίριο άλλου ατόμου

- Συχνά λέει ψέματα για να αποκτήσει πράγματα ή να πετύχει χάρες ή για να

αποφύγει υποχρεώσεις.

- Έχει κλέψει αντικείμενα μη ευτελούς αξίας χωρίς να επιτεθεί σε κάποιο

θύμα

ΣΟΒΑΡΕΣ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΚΑΝΟΝΩΝ

- Συχνά μένει έξω τη νύχτα παρά τις γονεϊκές απαγορεύσεις (με αρχή πριν τα

13 έτη)

- Έχει φύγει από το σπίτι και διανυκτερεύει εκτός σπιτιού τουλάχιστον δύο

φορές ενώ ζούσε στο πατρικό σπίτι

· Συχνά κάνει σκασιαρχείο από το σχολείο (με αρχή πριν τα 13 έτη) (Καλαντζή- Αζίζι, Ζαφειροπούλου,2004) .

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΝΑΤΙΩΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΚΛΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΗΣ

(τέσσερα ή περισσότερα τους τελευταίους 6 μήνες)

- Συχνά ξεσπάσματα θυμού

- Συχνοί καυγάδες με ενηλίκους

- Συχνά αψηφά ενεργά ή αρνείται να συμμορφωθεί με αιτήματα ή κανόνες

των ενηλίκων

- Συχνά ενοχλεί εσκεμμένα ανθρώπους

- Συχνά ενοχλεί εσκεμμένα ανθρώπους

- Συχνά κατηγορεί τους άλλους για δικά του σφάλματα ή κακή διαγωγή

- Συχνά είναι εύθικτος ή ενοχλείται εύκολα από τους άλλους

- Συχνά είναι θυμωμένος ή μνησίκακος

- Συχνά κακιώνει ή είναι εκδικητικός (Καλαντζή- Αζίζι,

Ζαφειροπούλου,2004).

Η επιθετική συμπεριφορά στα παιδιά και στους εφήβους μπορεί να εμφανιστεί με

εκρηκτική ιδιοσυγκρασία, έντονους καυγάδες, απειλές ή και απόπειρες για πρόκλησης ζημιάς, χρήση όπλων, σκόπιμη καταστροφή ξένης περιουσίας και βανδαλισμός, συχνή απώλεια του συναισθηματικού ελέγχου και κυκλοθυμικές τάσεις. Ειδικότερα, τα παιδιά που χαρακτηρίζονται ως επιθετικά είναι συνήθως ανυπάκουα, αρνητικά, δείχνουν απάθεια και παρουσιάζουν αντιδραστικής και προκλητική συμπεριφορά προς τα μέλη της οικογένειάς τους, τους δασκάλους τους και τους φίλους τους, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται προβλήματα στις σχέσεις τους αλλά και στους ίδιους γιατί δεν δίνεται η δυνατότητα να μάθουν κοινωνικά αποδεκτές συμπεριφορές, οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση για την ομαλή ένταξή τους .
ΙΣΤΟΡΙΚΟ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ – ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Ο Νικήτας γεννήθηκε στις 28/11/1995 σε ένα χωριό της Ρωσίας. Είναι το πρώτο παιδί της οικογένειας και μάλιστα γεννήθηκε εκτός γάμου. Την εποχή που γεννήθηκε η μητέρα του ήταν ήδη 30 ετών και ανύπανδρη. Ζούσε μαζί με τους γονείς της και εργαζόταν στα χωράφια του πατέρα της, ο οποίος την κακοποιούσε σωματικά, όπως και τη μητέρα της, μέχρι και τον τρίτο μήνα της εγκυμοσύνης της. Ο παππούς του Νικήτα συνέχισε να κακοποιεί τη μητέρα  του μετά τη γέννηση του παιδιού και απείλησε να σκοτώσει τον πατέρα του Νικήτα αν δεν την παντρευόταν. Ο πατέρας του Νικήτα αναγκάστηκε να φύγει από το χωριό χωρίς να παντρευτεί τη μητέρα του, με αποτέλεσμα η τελευταία να αναγκάζεται να μένει με τους γονείς της σε ένα φτωχό σπίτι και να δουλεύει στα χωράφια. Όταν ο Νικήτας, ο οποίος βίωνε τη φτώχια και τη σωματική κακοποίηση της μητέρας του, τελείωσε τη Δευτέρα Δημοτικού, η μητέρα του ανακοίνωσε στους γονείς της ότι θα παντρευόταν και θα έφευγε για την Ελλάδα.

Πράγματι η μητέρα του Νικήτα με τον ίδιο και τον πατριό του μετανάστευσαν στην Ελλάδα, όπου και δούλευε ήδη ο πατριός του. Οι γονείς του παιδιού εγκαταστάθηκαν σε μια περιοχή του Ασπροπύργου, όπου έμεναν και άλλοι συμπατριώτες τους και μπορούσαν σε κάποιο βαθμό να τους βοηθήσουν. Μετά από μικρό χρονικό διάστημα ο πατριός του Νικήτα άρχισε να κακοποιεί σωματικά τη μητέρα του και τον ίδιο, ισχυριζόμενος ότι η μητέρα του δεν ήθελε να κάνει παιδί μαζί του εξαιτίας του Νικήτα. Μικρή ανάπαυλα υπήρξε κατά τη διάρκεια της δεύτερης εγκυμοσύνης της μητέρας του Νικήτα. Από τη γέννηση του δεύτερου παιδιού της οικογένειας, ο πατριός του Νικήτα φέρεται άψογα στη μητέρα του αλλά εξακολουθεί να κακοποιεί εκείνον γιατί ισχυρίζεται ότι ενοχλεί το μωρό ή το χτυπά ή δεν το αφήνει να κοιμηθεί κλπ.
ΣΧΟΛΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Ο Νικήτας φοίτησε σε δημόσιο νηπιαγωγείο σε ένα χωριό της Ρωσίας, όπου και γεννήθηκε. Στο νηπιαγωγείο φοίτησε για 2 χρόνια και εν συνεχεία φοίτησε για 2 χρόνια στο Δημοτικό Σχολείο του χωριού που μεγάλωνε στη Ρωσία. Καθώς όμως το εκπαιδευτικό σύστημα των δύο χωρών διαφέρει και από τις περιγραφές του παιδιού δε μπορούσαμε να έχουμε σαφή άποψη για το πραγματικά συνέβαινε. Αυτό που γνωρίζουμε τόσο από περιγραφές της μητέρας του όσο και από περιγραφές του ίδιου είναι ότι δημιουργούσε πολλαπλά προβλήματα στο σχολικό περιβάλλον, λόγω της ανάρμοστης συμπεριφοράς του (χτυπούσε πολλά παιδιά, χωρίς να υπάρχει κάποιος ιδιαίτερος λόγος, έβριζε τους δασκάλους, όταν του έκαναν κάποια παρατήρηση, δεν εκτελούσε τις εργασίες που του ανέθεταν και γενικότερα αντιδρούσε πολύ εύκολα σε κάθε τι που του έλεγαν. Ήταν ιδιαίτερα ευέξαπτος και ευερέθιστος και δημιουργούσε προβλήματα στο σχολείο, με αποτέλεσμα αρκετοί γονείς να αντιδρούν, φοβούμενοι για την ασφάλεια και τη σωματική ακεραιότητα των παιδιών τους).

Όταν ήρθαν στην Ελλάδα, εγκαταστάθηκαν στον Ασπρόπυργο, και έγραψαν το παιδί

σε ένα από τα σχολεία της περιοχής. Ο Νικήτας δεν ήξερε καθόλου ελληνικά και παρά το γεγονός ότι κανονικά θα έπρεπε να φοιτήσει στην Τρίτη Δημοτικού τον τοποθέτησαν στην Πρώτη για να μάθει τη γλώσσα. Δημιουργούσε σε πολύ τακτά χρονικά διαστήματα τόσα προβλήματα ώστε ο σύλλογος γονέων και κηδεμόνων έκανε συμβούλιο, για να αποφασίσει τι μπορεί να γίνει. Οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μάταια εξηγούσαν στους γονείς ότι δεν τίθετο ζήτημα παραπομπής του σε Ειδικό Σχολείο.

Οι επιδόσεις του Νικήτα στο σχολείο είναι κάθε άλλο παρά καλές. Ο μαθητής δείχνει

να μην ενδιαφέρεται καθόλου για τα μαθήματά του αλλά ούτε και για τα τεκτενόμενα εντός της σχολικής τάξης. Αρνείται να συμμετάσχει σε οποιαδήποτε σχολική γιορτή ή πολιτιστική εκδήλωση ενώ στην ώρα της γυμναστικής και κατά τη διάρκεια των ομαδικών παιχνιδιών δημιουργεί πάντοτε προβλήματα.

Από την άλλη μεριά ο μαθητής σε κάθε διάλειμμα δημιουργεί προβλήματα. Οι

συμμαθητές του δεν παίζουν μαζί του γιατί γνωρίζουν ότι έχει σωματική δύναμη και σε ότι του φέρουν αντίρρηση εκείνος θα ασκήσει βία πάνω τους με το πρόσχημα «ότι είναι μεγαλύτερος και το κάνει για να καταλάβουν πως πρέπει να φέρονται». Η κατάσταση που δημιουργείται είναι ένας φαύλος κύκλος γιατί όσο οι συμμαθητές του δεν τον παίζουν εκείνος θυμώνει και ασκεί και πάλι βία πάνω τους, ενώ τα παιδιά της ηλικίας του που φοιτούν σε μεγαλύτερη τάξη δεν τον παίζουν γιατί εκείνος φοιτά σε μικρότερη τάξη. Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι ο μαθητής να αντιδρά τόσο στο διάλειμμα όσο και στην ώρα του μαθήματος καθώς έχει ήδη γνώσεις αφού έχει καλύψει την ύλη στη Ρωσία αλλά δεν μπορεί να τις εκφράσει στα ελληνικά αφού ούτε ο ίδιος ούτε η οικογένεια του κάνουν προσπάθειες να μάθουν την γλώσσα. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της μητέρας του που μετά από τρία χρόνια παραμονής στην Ελλάδα γνωρίζει μόνο δέκα ελληνικές λέξεις. Ο Νικήτας έχει

καλύτερο επίπεδο αλλά και πάλι δεν μπορούμε να ισχυριστούμε ότι μπορεί να ολοκληρώσει διάλογο στην ελληνική γλώσσα.
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ

ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗΣ

Για να επιτευχθεί η οικοδόμηση της ενσυναίσθησης πρέπει ο εκπαιδευτικός να ακολουθήσει

διαδοχικά τα παρακάτω στάδια

1ο Στάδιο: Η Επίγνωση των Συναισθημάτων του παιδιού

2ο Στάδιο: Η Έκφραση των Συναισθημάτων ως μια ευκαιρία για Οικειότητα και Διδασκαλία

3ο Στάδιο: Η Ακρόαση με Ενσυναίσθηση και η Αναγνώριση των Συναισθημάτων του παιδιού

4ο Στάδιο: Η Βοήθεια στο παιδί προκειμένου να εκφράσει λεκτικά και να προσδιορίσει τα Συναισθήματά του

5ο Στάδιο: Ο Καθορισμός Ορίων παράλληλα με τη Βοήθεια που προσφέρουμε στο παιδί να βρει Λύσεις στα Προβλήματά του.

1ο ΣΤΑΔΙΟ

Η ΕΠΙΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να προσπαθήσουν να παραμείνουν δίπλα στο παιδί όταν βιώνει τα συναισθήματα του θυμού, της θλίψης, της μοναξιάς. Τότε θα βιώσουν την ενσυναίσθηση που αποτελεί τον θεμέλιο λίθο της συναισθηματικής αγωγής. ΜΟΝΟ τότε θα μπορέσουμε να περάσουμε στο επόμενο στάδιο.

2ο ΣΤΑΔΙΟ

Η ΕΚΦΡΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ ΩΣ ΜΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΓΙΑ ΟΙΚΕΙΟΤΗΤΑ

ΚΑΙ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να παρατηρούν το παιδί συστηματικά, ώστε να εντοπίζουν την έναρξη των αρνητικών συναισθημάτων του. Ο χειρισμός των συναισθημάτων είναι ευκολότερος όταν βρίσκονται σε χαμηλή ένταση. Με αυτό τον τρόπο οι εκπαιδευτικοί θα ηρεμήσουν το παιδί, αφού αποδεχτούν τα συναισθήματα που εκείνο νιώθει. Η πράξη τους αυτή θα βοηθήσει το παιδί να μάθει να διαχειρίζεται σταδιακά μόνο του τα συναισθήματά του και να μάθει να ηρεμεί μόνο του τον εαυτό του.

3ο ΣΤΑΔΙΟ

Η ΑΚΡΟΑΣΗ ΜΕ ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ ΚΑΙ Η ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΩΝ

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει:

- Να συντονίσουν τα συναισθήματά τους με αυτά του παιδιού

- Να εστιάσουν την προσοχή τους στη γλώσσα του σώματός του, στις εκφράσεις του

προσώπου του και στις χειρονομίες του 
- Να κάθονται έτσι ώστε κάθε φορά που του μιλούν να βρίσκονται στο ύψος του, να

παίρνουν μια βαθιά ανάσα, να ηρεμούν και να τον ακούν συγκεντρωμένοι

- Να βοηθούν το παιδί να κατανοεί ότι αντιμετωπίζουν σοβαρά τα θέματα που τον αφορούν και ότι είναι διατεθειμένοι να αφιερώσουν χρόνο σε αυτά

4ο ΣΤΑΔΙΟ

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΠΑΙΔΙ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΕΚΦΡΑΣΕΙ ΛΕΚΤΙΚΑ ΚΑΙ ΝΑ

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΕΙ ΤΑ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΤΟΥ

Οι εκπαιδευτικού πρέπει να βοηθήσουν το παιδί να εκφράσει τα συναισθήματά του με ακρίβεια, ώστε κάθε φορά να ηρεμεί , μα μάθει να χειρίζεται τα συναισθήματά του και σταδιακά να φτάσει στην αυτοχαλάρωση και στον αυτοέλεγχο.

5ο ΣΤΑΔΙΟ

Ο ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΟΡΙΩΝ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΜΕ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ ΠΟΥ

ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΜΕ ΣΤΟΠΑΙΔΙ ΝΑ ΒΡΕΙ ΛΥΣΕΙΣ ΣΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ

ΘΕΣΠΙΣΗ ΟΡΙΩΝ

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να:

- Να αναγνωρίσουν το συναίσθημά του παιδιού πίσω από την επιθετική συμπεριφορά, να το βοηθήσουν να το κατονομάσει και να του εξηγήσουν ότι κάποιες συμπεριφορές δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές.

- Να βοηθήσουν το παιδί να κατανοήσει ότι το πρόβλημα δεν είναι αυτό που νιώθει (π.χ. θυμός που δεν τον παίζουν) αλλά ο ΤΡΟΠΟΣ που το εκφράζει, η συμπεριφορά του.

- Να εξηγήσουν στο παιδί ποιες συμπεριφορές είναι αποδεκτές και ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ και ποιες συμπεριφορές είναι ανάρμοστες και έχουν ως αποτέλεσμα είτε ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ (στέρηση προνομίων) είτε ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΕΘΙΣΜΑ (time- out).

ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟΧΩΝ

Σε αυτό το στάδιο θα πρέπει να βοηθήσουν το παιδί να φτάσει μόνο του στο στόχο του που ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ «να μην χτυπά τους συμμαθητές του» ΑΛΛΑ «Πώς θα κάνει τους συμμαθητές του να είναι φίλοι του και να παίζουν μαζί του με ευχαρίστηση».

ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΠΙΘΑΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

ΜΕΘΟΔΟΙ

Καταιγισμός ιδεών

Παιχνίδια ρόλων

Παιχνίδια φαντασίας

Διάλογος

Σκιαγράφηση σχέσεων μεταξύ παλαιών και νέων επιτυχιών

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΛΥΣΕΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Αφού βρεθεί μια σειρά λύσεων το παιδί μαζί με τον εκπαιδευτικό εξετάζουν τις λύσεις θέτοντας τις παρακάτω ερωτήσεις:

Είναι δίκαιη αυτή η λύση;

Θα έχει αποτέλεσμα;

Είναι ασφαλής;

Πώς θα νιώσω εγώ;

Πώς θα νιώσουν οι άλλοι;

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΠΑΙΔΙ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΕΠΙΛΕΞΕΙ ΜΙΑ ΛΥΣΗ

Για να βοηθήσει ο εκπαιδευτικός το παιδί να επιλέξει την καλύτερη λύση:

Του εξηγεί πώς είχε χειριστεί ο ίδιος παρόμοια προβλήματα, τι έμαθε από τις εμπειρίες του, τι λάθη είχε κάνει εκείνος αλλά και ότι δεν είναι κακό να αποτύχει μια προσπάθεια.

Το αφήνει να κάνει τα δικά του λάθη, γιατί θα μάθει από αυτά.
Το ενθαρρύνει να προχωρήσει στην επόμενη λύση αν η πρώτη αποτύχει , αφού φυσικά εντοπίσουν τα σημεία στα οποία απέτυχε.

Να βοηθήσει το παιδί να καταστρώσει ένα σχέδιο για να εφαρμόσει τη λύση που επέλεξε.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Ακολουθούν ορισμένες στρατηγικές για την ανάπτυξη της συναισθηματικής νοημοσύνης των

παιδιών:

- Αποφύγετε τις υπερβολικές επικρίσεις

- Χρησιμοποιείστε τον έπαινο

- Δημιουργήστε με το νου σας ένα «χάρτη» της καθημερινής ζωής του παιδιού

- Αποφύγετε να «συνταχτείτε με τον εχθρό»

- Σκεφτείτε τις εμπειρίες των παιδιών σε σύγκριση με παρόμοιες εμπειρίες ενηλίκων

- Μην προσπαθήσετε να επιβάλετε τις δικές σας λύσεις στα προβλήματα του παιδιού

- Ενδυναμώστε το παιδί προσφέροντάς του επιλογές και σεβόμενοι τις επιθυμίες του

- Συμμεριστείτε τα όνειρα και τη φαντασία του παιδιού

- Να είστε ειλικρινείς με το παιδί

- Διαβάστε μαζί με το παιδί παιδική λογοτεχνία

- Να είστε υπομονετικοί σε όλη τη διάρκεια της διαδικασίας
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